



**SEVILLA**  
 Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINDESA, 30  
 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 340  
 25 ejemplares, 1,75 pts.

SEVILLA  
 FRANCISCO CONRADO  
 Hemeroteca Municipal  
 plaza Mayor

# Liberal

**SEVILLA**  
 Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 pts.  
 PROVINCIAS: Trimestre.... 6 "  
 EXTRANJERO: Trimestre.... 15 "  
 Número suelto, 10 cts.

## Miscelánea extranjera

### La crisis de Polonia

A la dimisión de Condylis, en Grecia, sigue la de Bartel, en Polonia. Van los poloneses a una revolución? Los síntomas de estos últimos tiempos lo hacen temer. La constitución del Gabinete Parit, que tuvo lugar a raíz del golpe de Estado del mariscal Pilsudski, descansaba sobre un equívoco: el de confiar en el apoyo de los partidos de izquierda, con los que pudo ser derribado el anterior Gobierno conservador de Witos.

Ahora los elementos de izquierda abandonan a Bartel.

El mariscal Pilsudski aspira inconscientemente al adventimiento, si no aparente, a lo menos real, de la dictadura. Y bajo su inspiración el Gobierno ha elaborado un amplio proyecto de reforma de la Constitución. Una parte de los proyectos de leyes ha sido recientemente aceptada. El Presidente ha sido investido de la facultad de disolver las Cámaras y del derecho de legislar por decretos-leves.

Además, eso que es más grave, ha obtenido plenos poderes durante el intervalo de clausura del Parlamento. Ahora bien, su intención era la de disolver la Dieta y de no convocar la próxima Asamblea hasta el 31 de Diciembre de 1927, y, por lo tanto, de gobernar en dictador.

Se comprenden las inquietudes legítimas y los recelos de la democracia polonesa ante la aspiración al poder absoluto de aquel a quien consideraba su natural representante.

Haciéndose cargo de la situación, Bartel no ha creído oportuno continuar en el Poder contra la voluntad de la mayoría de la Dieta. Pero, ¿esta crisis no será para el mariscal, ministro de la Guerra del Gabinete dimisionario, la ocasión buscada de disolver la Dieta y de realizar una nueva tentativa para asentar más sólidamente su autoridad?

### En Albania surge la revolución

Decididamente, en Albania estalla la revolución. Venía preparándose desde larga fecha, y nada de dudosa respecto al momento crítico.

El movimiento sedicioso ha surgido en el territorio de Albania septentrional, siendo su carácter de abierta hostilidad contra el Gobierno de Tirana.

Después de dos días de sangrientos combates, los insurgentes, enardecidos por su triunfo, se han apoderado de la ciudad de Soutari.

Las operaciones de los revolucionarios se desarrollan bajo la dirección de los jefes locales, que tratan por todos los medios que la Albania central se adhiera al movimiento.

A consecuencia de estos sucesos el Gobierno de Tirana ha proclamado el estado de guerra en todo el país.

### Grecia hacia la monarquía

Parece que los griegos vuelven al régimen de la Monarquía.

Tras las innumerables conmociones de los últimos años, en que Grecia pasó por todas las fases de la derrota, la conquista, la revolución, la restauración, la República y la dictadura, el pueblo heleno siente la nostalgia de la paz simbolizándola en un Rey.

En Atenas se considera segura en plazo breve la vuelta de la dinastía decadida.

Algo de esto debe haber cuando el ex Rey Jorge, que se encontraba en Londres, ha abandonado rápidamente su residencia, marchando a Rumania. Desde allí, cerca del teatro de los acontecimientos, esperará el curso de la política de su país para dar el paso decisivo hacia la Corona de Constantino.

### TIPSIS.

## GOBIERNO CIVIL

El gobernador, señor Cruz Conde, es felicitado por el Ayuntamiento y la Diputación

El gobernador y comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, señor Cruz Conde, manifestó esta mañana a los representantes de la Prensa que le había visitado la Comisión permanente del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, conde de Bustillo, para significarle su gratitud por las gestiones realizadas en Madrid, gratitud extensiva al presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, según acuerdo adoptado en su última reunión por la citada Comisión permanente municipal.

Manifestó también el señor Cruz Conde a los reporteros que en idéntico sentido habíale visitado una Comisión de la Diputación, presidida

## ESCUELAS Y MAESTROS CAUSAS Y CONCAUSAS

No se te ha ocurrido, lector, pensar alguna vez sobre lo poco que la Humanidad lleva hecho aún por su mejoramiento? ¿No crees que a estas alturas ya debería haberse extirpado la raíz que tiene po ha, por lo menos en los países civilizados, o al decir, esa funesta epidemia que se llama analfabetismo? 1926 años del nacimiento de Jesucristo, 2.500 del florecimiento griego, formado a su vez con los germos de anteriores civilizaciones, 600 del descubrimiento del papel, 500 de la invención de la imprenta, y aún no hemos podido enseñar a todos nuestros concudadanos unos cuantos garabatos que son el magico resorte en donde radica la luz de las almas, y por ende la prosperidad y el orden de las sociedades? ¿Qué hemos hecho, pues, del tiempo? ¿Qué de nuestras energías?

Los que por nuestra suerte hemos recibido de los demás ese incomparable don de saber leer (tal decimos), y, por consiguiente, podemos medir toda su grandeza e importancia, sentimos una pena profundísima al ver pulular a nuestro alrededor tantos seres privados de él, que indudablemente padecerán ser más hincos y más felices sin tanto abandono. ¿No saber leer! Pasar por la vida como por un túnel de sombras, no poder dialogar con el libro amigo cuando la adversidad ó los desengaños encanecen nuestra alma, ni apresar la idea, á veces trascendental y luminosa que brilla en el azul del pensamiento; permanecer indiferente á cada chispa que salta de la frente del genio; ser masa de perturbación, foco de delincuencia, pasto de charlatanes y escabel de pilles; caminar entre los demás como espantados, y vivir, en fin, como galápago en la concha, sin osar asomar la cabeza, porque todo nos acobarda y todo es negro y confuso á nuestro alrededor. ¿Qué triste! ¿Verdad, lector?

¿Y en dónde radica la verdadera causa de tan grave mal? Seguramente que no nos alejariamos mucho de la verdad si afirmáramos que todo ello es debido á una total falta de paralelismo entre nuestras dos partes integrantes: carne y espíritu. Vivimos aún en una sociedad poco espiritualizada. El utilitarismo vence al desinterés. Pese á todos los principios religiosos, la carne se pavonea, aún reina y señora, llenando casi en absoluto los más grandes recovecos de nuestros pensamientos y de nuestros actos. Mientras, codando mentalmente á los que se nos atraviesan ensanchamos la senda de nuestros particulares egoísmos, ejercemos una moral fosfozida, digámoslo así, haciendo vibrar en nuestros labios con falsa piedad el «Dios le ampare, hermanito», que se convertirá después en un «qué lástima» cuando el «hermanito» caiga sin vida en mitad del arroyo. Nuestro corazón está brutalmente aletargado, y en el campo parece haberse quedado atrás. Nos pertenecemos más al negocio que al ensueño, y en nuestro pecho tiene más cabida el egoísmo que la abnegación. Pocos hombres se acostarán sin cenar; pero no todos declararán á las cosas abstractas y al pulimento del espíritu siquiera el mismo tiempo que emplearon en la cena. El espíritu no tiene, como el cuerpo, un estómago que exige, y por eso nuestro abandono suele condenarle á enormes dietas, á eternas dietas. Y esta influencia, hija de nuestra fatal educación, prolonga hasta lo infinito nuestras desventuras y nuestros males.

He aquí por qué el maestro, aparte de otras causas ya apuntadas en anteriores artículos, no es mirado con todo el interés que merece la alta misión que está destinado á cumplir. Como consecuencia de nuestra manera de ser, vana y utilitarista, no vemos en él un factor preciso para la marcha de la sociedad, puesto que el maestro cultiva un fruto que tarda muchos años en florecer y madurar. Ningún funcionario, ningún trabajador de la clase que sea parará la rueda que mueve sin que ello repercuta inmediata y gravemente en las demás ruedas que constituyen el engranaje. El maestro, no. Este puede suspender su trabajo, cerrar su taller un mes, dos, años enteros, sin que la marcha de la sociedad se sienta perturbada en lo más mínimo, como en nada se alteraría la visión del cielo si de pronto se apaga-

ran la Polar y cuantas estrellas de la misma magnitud se hallen situadas en su mismo plano. Las sorpresas vendrían infaliblemente cuarenta años más tarde.

Así, una huelga de maestros sería en el actual estado de cosas una verdadera estupidez, pero en una sociedad de hombres cultos constituiría ludibrio y escándalo. Seríamos la pulga descendiendo del camello. Cualquiera lucha, cualquiera resistencia, ofrecerá siempre, según sea su razón y la cantidad de intereses que amenace, más ó menos posibilidades de triunfo, porque los efectos de todas ellas son rápidos y materiales. Pero los efectos de una huelga de maestros sólo serían morales, y, bah!, con la moral no se come.

Vicente Nería.  
 Maestro nacional.

## Este número ha sido visado por la censura gubernativa

DESDE BUENOS AIRES

## En honor de un andaluz eminente

Al dejar de publicarse la revista «Andaluces», que editaba el Circulo Andaluze, ha quedado interrumpida una obra importantísima para nuestra región, cual era la de dar á conocer nuestros valores intelectuales, artísticos y morales en una sección especial de «Andaluces eminentes».

Y es lástima que esa obra quedara interrumpida en ocasión de ser más indispensable contrastar los valores andaluces que tanto han enaltecido el prestigio de nuestra tierra, comparándolos con figuras repentinamente colocadas en primer término, que significan la negación de todos aquellos valores ponderados y reconocidos universalmente.

Más á pesar de faltar aquella revista «Andaluces», tan amena, tan entusiasta, tan combativa y tan in-

## Clasificación general del Campeonato ciclista de España

El Sevilla Veloz Club nos envía la clasificación general de las pruebas del campeonato de España:

- 1.º Telmo García.
- 2.º José Saura.
- 3.º Juan B. Lloréns.
- 4.º Ricardo Montero.
- 5.º Manuel López.
- 6.º Manuel Lucas (primero de segunda categoría).
- 7.º Víctor Rojas.
- 8.º Antonio Alverjo (primero de tercera categoría).
- 9.º Luis Márquez (primero de principiantes).
- 10 Antonio Romeral.
- 11 Marcial Martín.
- 12 Francisco Pérez.
- 13 Lusebio Herrasti.
- 14 Fernando Balcera.
- 15 Luciano Montero.
- 16 Manuel Troyano.
- 17 Manuel Mazo.
- 18 José Carballo.
- 19 José Solís.
- 20 Manuel Llerca.
- 21 Andrés Alarcón.
- 22 Manuel Alegre.
- Francisco Cuevas (primero de Córdoba).
- 24 Antonio Fernández.
- 25 Salvador Santander.
- 26 Enrique Martín (primero de Cádiz).
- 27 José Durán.
- 28 Manuel García Junco.
- 29 José Ruiz de Castro.
- 30 Manuel Correa.
- 31 Rafael Luquez.
- 32 Rafael García Olmo.
- 33 Feliciano Gómez.
- 34 Manuel Sevillano.
- 35 Manuel Ruiz de Castro.
- 36 Vicente García.
- 37 José Regalado.
- 38 Rafael Rey.
- 39 Francisco Sendra (primero de Málaga).
- 40 Eduardo Diaz.
- 41 Leonardo Conde.
- 42 Angel Pérez.
- 43 Miguel Muñoz.
- 44 Juan Castro.
- 45 Remigio Trueba.
- 46 José Andrés Vázquez.
- 47 Manuel Jiménez.
- 48 Manuel Rodríguez.

La clasificación por categorías es la siguiente:

Primera categoría.—1.º, Telmo García.

Segunda categoría.—1.º, Manuel Lucas.

Tercera categoría.—1.º, Antonio Alverjo.

Principiantes.—1.º, Luis Márquez.

Trofeo de Cádiz, Enrique Martín.

Trofeo de Málaga, Francisco Sendra.

Trofeo de Córdoba, Francisco Cuevas.

Trofeo para el último clasificado, M. Rodríguez.

Para los andaluces: Copa de don Félix Pozo y copa Curtner, para Manuel Lucas, por

## La obra salesiana en el Extremo Oriente

En la inmensa labor de conversión que realiza el Catolicismo en la China pagana, corresponde á los padres salesianos una parte importantísima con la falange de sus abnegados misionarios que allí trabajan por la fe.

El orfelinato de Shanghai es una prueba elocuente de lo que decimos. Este magnífico edificio en construcción, debido á la generosidad del chino convertido Lo Pa Hong, servirá de grandioso albergue para mil alumnos internos, estudiantes y artesanos.

Otra misión modelo salesiana es la de Miyasaki, en el Japón, donde estos descendientes de los héroes cristianos del tiempo de San Francisco Javier, realizan un fructífero apostolado.

Por toda esta obra social y religiosa que lentamente desarrolla la institución salesiana, merece que no se la abandone á sus fuerzas, que se la apoye con el auxilio material y espiritual necesario para que cumpla su valerosa misión en defensa y perfeccionamiento de la infancia.

transigente en su credo de Libertad y Justicia, como correspondía al carácter acido de su director, mi amigo Gerardo Araujo Herrera, el Circulo Andaluze quiere continuar enaltecendo á su región, dando á conocer sus hombres eminentes, y, al efecto, ha recogido una iniciativa del periodista andaluz Dionisio Pérez para tributar un justo y merecido homenaje á un sevillano ilustre, á un hijo de Osona, que destacó su personalidad literaria y periodística en «El Alabardero» bajo el seudónimo de «El Bachiller Francisco de Osona».

En Sevilla, pocos amantes de las letras habrá que no sepan, con sólo el citar el indicado seudónimo, que se trata del ilustre cervantista y sabio crítico, director de la Biblioteca Nacional de Madrid, don Francisco Rodríguez Marín.

Y es mucha lástima que esa obra de nuestro pesano eminente no se haga conocer aquí extensamente, popularizándose, con especialidad su última producción, «Más de 21.000 refranes castellanos», porque esa sería la mejor ejecutoria del íntimo parentesco que nos liga á los españoles y á los americanos, y la más fehaciente probanza de que en América todo lo que existe en el verbo espiritual del pueblo sellado con la noble marca tradicional, es español, y, más que español, andaluz neto.

En la realización de este homenaje, al que el Circulo Andaluze ha dado carácter de español y no regional, debiera contarse con una cooperación eficaz y entusiasta de los escritores y artistas andaluces, puesto que el homenaje consistiría en un monumento á erigirse en el Parque de María Luisa, de Sevilla.

La cooperación bien podría consistir en el envío de trabajos de propaganda, de cuya publicación en los periódicos porteños se encargaría la Comisión nombrada por el Circulo Andaluze, por el momento, y más tarde, las Comisiones de otras Sociedades que fueran adhiriéndose.

Por lo pronto, yo espero que EL LIBERAL le preste á esta iniciativa su valioso apoyo, interesando á los escritores sevillanos en tan patriótica empresa.

PACO PLATA.  
 Septiembre, 9 de 1926.

Antonio Galiana.  
 Sevilla, Septiembre, 1926.

## POR ESOS ESCENARIOS

La compañía de Adela Cantos, que ha hecho en Córdoba una temporada de positivo resultado económico, se ha presentado ante el público malagueño, debutando en Lara con «La muerte del ruseño».

«La ilustre María Palou ha dado comienzo á su campaña artística por Andalucía, en la ciudad de los califas, con «Calla, corazón, de Sassone».

«La Prensa de Buenos Aires dedica grandes elogios á la bella y notable tiple alcañitana Asunción Pastor, cuyo mejor elogio es citar el caso singular de llevar más de un año actuando en el teatro Avenida, de la capital bonaerense.

También se encuentra en la ciudad portuñesa la bella cancionista sevillana Lucinda de la Torre.

«El día 7 del próximo Octubre se inaugurará la temporada en el teatro Cervantes, de Málaga, con una compañía de comedias, cuya principal figura es la bellísima Josefa Tapias, ex dama joven de la de los Ilustres María Guerrero-Fernando Diaz de Mendoza».

Para Noviembre gestiona la Empresa de dicho hermoso coliseo la contrata de la compañía lírica italiana de Mercedes Caspir.

«Muñoz Seca ha escrito una nueva obra titulada «Poca cosa es un hombre», con destino á las huertas de Lara que se hallan en Zaragoza.

«El azar», de Federico Oliver, será estrenado en breve por Pepita Diaz Artigas.

«En Vigo, Simó Raso, asociado con Zorrilla, ha celebrado su beneficio, habiendo recibido el notable actor grandes demostraciones de admiración por parte del culto público».

«Rosario Leonis, la bella artista

## DE NUESTRO AMBIENTE ARTE Y VOLUNTAD

Triana es universalmente conocida por las tradiciones y costumbres de su historia típica, de su abolengo legendario.

Pero el famoso arrabal, tan cantado por los poetas, que buscan ansiosos la candidatura del aplauso popular, encierra en su seno algo de infinitamente más valor que sus cantares de florencio, eternamente melancólicos por el alcohol y el insomnio, toreros de pandero, ó parásitos bravucones, engañadores del incauto.

Miramos con gesto despectivo de esotismo, tanto que podría citar más de todos estos tipos de vieja zarzuela, seamos más elevados de pensamiento, y llevando nuestra admiración ó nuestra curiosidad por otros caminos más perfectos, hagamos más justicia á esa otra Triana, silenciosa y desconocida, que rodeada de la oscuridad y la ignorancia lucha á brazo partido con la existencia.

Seguendo calle San Jacinto abajo, he llegado al taller de escultura decorativa y ornamentación artística de Pedro Navia, y en la balanza de dos valores distintos, que nivelados pugnan por la victoria de su peso mayor, no he podido saber qué era lo que más causaba mi admiración, si el arte ó la voluntad.

Como el propósito de esta Sociedad es implantar tan delicada y bella costumbre en toda España, para que anualmente se celebre el Homenaje del Hijo á la Madre, se ruega á todos los niños de España hagan lo propio que van á hacer los niños madrileños.

Y á las entidades y personas altruistas de toda la nación, se les ruega también que ayuden, que cooperen á tan hermoso fin, repartiendo públicamente ramos de flores á los niños pobres de sus ciudades respectivas, para que todas las madres españolas participen del justo homenaje de sus hijos.

Aunque el modesto festejo-homenaje del niño á su madre, parece á primera vista cosa pueril, sin importancia, lleva envuelto un alto significado educativo y de respeto y amor á la mujer española. El día que todo hombre, por su educación infantil, llegue á considerar en toda mujer á la madre, la moral y la ética española habrán subido á un alto grado de exquisitez, y las virtudes de la Raza hispana se habrán fortalecido.

La feliz iniciativa del homenaje á la madre ha de merecer, seguramente, por su significado altruista y generoso, una cordial acogida por parte de cuantos elementos intervienen en la educación del niño, y tan simpática fiesta logrará el éxito á que es acreedora.

Según nuestras noticias, en Sevilla se procurará secundar la iniciativa de Madrid con la cooperación de los maestros, estando al frente de estos trabajos el culto y reputado doctor, estimado amigo nuestro, don Antonio Ariza.

También llegan hasta nosotros heores y rugidos de taberna y blasfemia, en torpe mescolanza inmundada. Y se nota la lenta agonía, perezoza de estas ricas cosas tristes que se resisten á la muerte, acaso para retardar ó desvirtuar el desenvolvimiento de la otra vida.

Pero el huro negro de las chirimeneas, que es símbolo de trabajo y honradez, no puede ser alcanzado desde las bajas capas sociales, porque muy lejos de ellas siempre sube hacia el cielo, para manchar con su caliente negrura de horno la transparencia azul, lo mismo que las tocas de la Verónica fueron manchadas por el sudor de la frente de Cristo...

MANOS MORENAS  
 Poesía leída en la valeda cultural dada por el Ateneo en San Juan de Aznalfarache.

¡Oh manos morenas! de bondades llenas, que nunca en un verso se os ha cantado, que el amor, á veces, os ha rechazado, que cubáis tan sólo de incasante afán; y cuidáis al viejo con filial cariño, curáis al enfermo, sostenéis al niño y ganáis el pan.

Oh manos morenas de mujeres dulces, hacendosas, buenas, no sois como aquellas de unas sorrosas, ¡das, por besos ardientes siempre acariciadas, ¡das, sois las cumplidoras del santo deber. Abejitas buenas y trabajadoras que en silencio humilde tejéis vuestras que cuando interrumpen sus duras faenas para posarse en algún dolor. Sois ángeles buenos en vuestros hogares. Mueven vuestro dedos ruedas y telares, cubrís de bordados, toiles vaporosos ó regios brocados, sois vida y acción y es en vuestra carne morena y febril de noble trabajo la huella profunda y glorioso blasón.

Yo admito en vosotras, ¡oh manos! la huella que dejan las rudas cadenas de una interminable, penosa labor, porque son tan buenas las manos morenas que cuando interrumpen sus duras faenas florecen en rosas fragantes de amor.

Amantina Cobos de Villafobos.  
 Lea usted mañana EL LIBERAL

Prodigio de la voluntad es surgir de la nada y concebido en las negruras de lo desconocido, crearse gigante con su propio esfuerzo.

Prodigio de voluntad es celebrar en breve una Exposición en Alameda, su pueblo natal, y en plena juventud, cuando aun lo inquietaba el agujón de la sangre nueva, ofrendar á la patria el sudor del hijo.

Demostraciones de arte pueden considerarse el escudo heráldico, busto de Martínez Montañés, con la severidad un poco huraña del insigne imaginero, y los de «Cijia» y Padre Manjón; el primero, expresando en sí semblante bronco, la vigorosidad y firmeza de los bandoleros del siglo XVIII, arrogantes y templados, reconcentrados y enérgicos. Por contraposición, el busto del Padre Manjón bien pudiera llamarse un retrato vivo, una mole de barro moldeado que por la sugestión del arte la vemos hablar con la dulzura del gran pedagogo, con la tranquila serenidad de aquel maestro que supo adivinar la ciencia de ser amigo de los niños.

También son obras dignas de admiración un glaciador en guardia, un friso Renacimiento imitación de madera tallada antigua, un medallón de Goya, el célebre pintor de La Maja y los aguafuertes, y una Madonna sentada, símbolo de maternidad.

Todo despierta nuestra admiración, y nuestro criterio, profano en arte, siente esta vez impulsos de rebeldía para ensalzar con entusiasmos las bellezas innegables atesoradas en aquellos rincones humildes, porque el modesto arte conseguido á fuerza de voluntad tiene que imponerse y resaltar por encima de todos los convencionalismos de la exigencia artística, y la acerbica crítica, intrínseca ó implacable siempre, en esta ocasión no podrá tener la osadía de querer estudiar y definir la visualidad de la educación estética, sino que dejará caer la pluma y tendrá que doblegarse mansa y humilde, humillada por estas demostraciones de belleza alcanzadas con la ayuda de una voluntad invencible.

Como este Pedro Navia, silencioso batallador que en la sombra ha creado su obra, titán infatigable que ha hecho surgir el arte como fruto de la semilla fecunda despararrada en ranchos años de labor, así es Triana, la verdadera, la única, no la soñada por una loca fantasía, sino la vivida en el corazón de unos cuantos hijos del pueblo, que con pie firme y la mirada puesta en horizontes luminosos, poco á poco van enterrando la mentida leyenda, y con los laureles alcanzados en la victoria de hoy cubren piadosamente la sepultura que encierra las cenizas del pasado...

También llegan hasta nosotros heores y rugidos de taberna y blasfemia, en torpe mescolanza inmundada. Y se nota la lenta agonía, perezoza de estas ricas cosas tristes que se resisten á la muerte, acaso para retardar ó desvirtuar el desenvolvimiento de la otra vida.

Pero el huro negro de las chirimeneas, que es símbolo de trabajo y honradez, no puede ser alcanzado desde las bajas capas sociales, porque muy lejos de ellas siempre sube hacia el cielo, para manchar con su caliente negrura de horno la transparencia azul, lo mismo que las tocas de la Verónica fueron manchadas por el sudor de la frente de Cristo...

MANOS MORENAS  
 Poesía leída en la valeda cultural dada por el Ateneo en San Juan de Aznalfarache.

¡Oh manos morenas! de bondades llenas, que nunca en un verso se os ha cantado, que el amor, á veces, os ha rechazado, que cubáis tan sólo de incasante afán; y cuidáis al viejo con filial cariño, curáis al enfermo, sostenéis al niño y ganáis el pan.

Oh manos morenas de mujeres dulces, hacendosas, buenas, no sois como aquellas de unas sorrosas, ¡das, por besos ardientes siempre acariciadas, ¡das, sois las cumplidoras del santo deber. Abejitas buenas y trabajadoras que en silencio humilde tejéis vuestras que cuando interrumpen sus duras faenas para posarse en algún dolor. Sois ángeles buenos en vuestros hogares. Mueven vuestro dedos ruedas y telares, cubrís de bordados, toiles vaporosos ó regios brocados, sois vida y acción y es en vuestra carne morena y febril de noble trabajo la huella profunda y glorioso blasón.

Yo admito en vosotras, ¡oh manos! la huella que dejan las rudas cadenas de una interminable, penosa labor, porque son tan buenas las manos morenas que cuando interrumpen sus duras faenas florecen en rosas fragantes de amor.

Amantina Cobos de Villafobos.  
 Lea usted mañana EL LIBERAL

Ac arando un suceso

No fué una caída, sino una agresión

El pasado día 23 publicamos una noticia dando cuenta de que en la casa de socorro de Triana había sido curado de lesiones en la cabeza un individuo llamado Manuel Mora Timoco.

Al suceso no se le dió importancia en un principio; pero hoy nos visita Marcelino Diaz, quien nos dió que lo ocurrido fué una rifa entre el lesionado y su convecino José Cerrejón. Este, con una estaca de un carro, dió un golpe en la cabeza al Mora, causándole la lesión que sufre.

El lesionado se encuentra en grave estado en el Hospital.

El agresor estuvo detenido en la Comisaría unas horas y al poco rato fué puesto en libertad.

Como el asunto se halla en el Juzgado, la autoridad judicial dirá en esto la última palabra.

Este número ha sido visado por la censura gubernativa

Este número ha sido visado por la censura gubernativa

NOTAS REGIONALES

Valve de d. Lognés

En la villa de Valverde de Lognés (Badajoz), se celebró la Fiesta de la flor a beneficio del Sanatorio Antituberculoso de El Tomillar.

La Junta de Damas que preside la distinguida señora doña Eulalia Daza, en unión de las demás señoras que componen la Junta, ocupó la mesa petitoria, que fué instalada en lo más principal de la villa.

La recaudación obtenida por las bellas postulantes ascendió a la suma de 235 pesetas, cantidad que superó mucho a la imaginada, dada la escasa cosecha de cereales y la carencia de jornales en un pueblo como éste de tan escasos medios materiales.

Todo esto supieron suplirlo las simpáticas parejas formadas por las señoritas Isabel y Emilia Juárez, Adela Delicado, Josefa Morera, Victoria Olaya, Rosario Morera, Natividad Ardiola, Luciana Serrano, Concepción Lleras e Isabel Calleja.

Puerto de Santa María

Marchó al Ferrol, á donde ha sido destinado, el alférez de navío don Eusebio Barreda.

Han marchado á esa capital, después de haber pasado en ésta la temporada de verano, don Joaquín Vázquez y su distinguida familia.

Ha sido informado por la Abogacía del Estado el proyecto de creación de la Junta Administrativa del puerto del Guadalete.

Según informes que tengo, también está puesto al despacho del ministro de Fomento el proyecto del dragado del río.

Es éste asunto de vital interés para este puerto, pues los bancos de ostones que tiene el río sobresalen á la superficie en baja marea, y llegarán á cerrar la corriente si no se acude á tiempo.

He aquí una de las principales causas por las cuales tiene excepcional importancia el dragado, porque se cierra el río á la navegación y desaparecería la industria pesquera y el cabotaje.

El Puerto espera en esta ocasión, que serán atendidas sus justas aspiraciones.

Han regresado á Jerez, después de haber pasado una temporada en ésta, los señores de Palacios (don Manuel).

Continúa la mejoría iniciada en la dolencia que sufre don Alfredo Soto.—Carrajal.

Sanlúcar de Barrameda.

Notas finales de la temporada veraniega.—Los tranvías de la Calzada. Otras noticias.

Sanlúcar 29.—Y terminó la temporada veraniega. Y la población recuperó su aspecto ordinario. Y la nostalgia y el aburrimiento son con nosotros, pues para nos los sanluqueños podemos decir que el invierno hace acto de presencia al finalizar el verano.

A la alegría, bullicio y movimiento de días anteriores han sucedido una gran calma y una tranquilidad conventual.

La playa se ve desierta en toda su extensión, y á diario van levantándose las casetas de baños, que días atrás la embellecía y le diera ese aspecto alegre y pintoresco que tanto agrada al forastero.

La Calzada también ha recuperado su normalidad. Sumida en la penumbra, sólo la recorre algún que otro entusiasta de la soledad ó el marinero que por imperiosa necesidad tiene que atravesarla para dirigirse al embarcadero.

Y al cesar el movimiento en la playa y Calzada han tenido también que cesar los celebrados tranvías de mulas, nuestra eterna pesadilla y el hazmerreír de los veraneantes.

Este atorgado servicio público que en 1879 implantara don Manuel

montau continua como el primer día, no obstante sus cuarenta y siete años de existencia.

Todo ha adelantado en medio siglo de vida, todo, menos los tranvías de Sanlúcar, los que, por el contrario, van como el cangrejo, siempre p'atrás.

Porque el servicio que este verano han prestado los armatostes en cuestión no ha podido ser más de testable.

El tranvía señalado con el número 1 ha circulado entre saltos y bandazos, dando cada susto de los que quitan el hipó.

El marcado con el 2 ha estado más tiempo en reparación que en movimiento, restando al Ayuntamiento no pocos ingresos y perjudicando por consiguiente el erario municipal.

No comprendemos cómo un servicio tan pésimo está municipalizado, cuando existe el servicio de los intereses del Ayuntamiento.

Suponemos que en vista del fracaso que para el Ayuntamiento han constituido este año los dichos tranvías, cesará para el venidero la explotación de estos antiguos y desvencijados carromatos, obligándose á quien los explota á que los ponga en las debidas condiciones de seguridad.

Además, el Ayuntamiento debe ir pensando en otro medio de locomoción más rápido y más moderno, y que esté en consonancia con el progreso de los pueblos.

Si la propiedad de los tranvías quiere continuar con este anticuado servicio, que continúe; pero que esto no sea obstáculo para implantar un moderno servicio de transporte que ofrezca rapidez, seguridad y economía, dejando para los que quieran utilizar los tranvías que dan de 1879, esos antiestéticos y anticuados carromatos.

Con tiempo suficiente para ir pensando lo que ha de hacerse sobre este público servicio, damos la voz avisadora, al objeto de no hacer más el ridículo ante los veraneantes y no perjudicar los intereses municipales, explotando un servicio pésimo, antiguo y que va contra el adelanto de los pueblos.

Creemos que el Ayuntamiento no necesitará que le recordemos lo que le pedimos en estas líneas, pero por si acaso, por si llegase el nuevo año y don Carlos Delgado Otaola, alcalde de Sanlúcar de Barrameda, olvidase este ruego, muy razonado y justificado, prometemos solemnemente que llegado que sea Enero insistiremos en nuestra campaña en pro de Sanlúcar, al objeto de que no haga ésta más ridículo ni sirva de burla á los veraneantes.

Y por hoy p'uto final. —En los teatros Principal y Victoria tenemos cine, para satisfacción de los que se deleitan con el oscuro y económico espectáculo, los cuales están de enhorabuena, pues es la película la que en la actualidad impera en Sanlúcar.

—Por la guardia municipal ha sido detenido Domingo Carrillo Gómez, vendedor ambulante, por ser prederlo cuando engañaba á una niña de siete años de edad Caridad Pérez Mazuelo para llevarse la.

Después se ha sabido que el individuo intentó llevarse á otras pequeñas, no logrando sus propósitos.

Los agentes de la autoridad tuvieron que proteger al detenido de las iras populares, pues aún se acuerda con indignación la niña desvencijada que en bonanza hace once meses, ignorándose la suerte que haya podido correr.

—Dando por terminado su verano en ésta regresaron á Sevilla con sus familias los señores don Francisco Gutiérrez Hidalgo, don Manuel Pacheco Sousa, don Juan Kull don Juan Mora, don José Chico y don Jenaro Parladé.

—De la enfermedad que ha padecido y que le ha hecho guardar cama durante un mes se encuentra en período de convalecencia el notario don José Ruiz Badaneli.

—Ha terminado el servicio de trenes expresos en la línea de Jerez á Sanlúcar, que durante la temporada veraniega establece la compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

—Quedamos, pues, con el servicio ordinario, limitado á un correo y á un mixto, con cuyos trenes no tenemos que dar por muy satisfechos, pues como esta línea es de libre explotación, (de libre explotación del viajero, digo usted), no hay derecho á pedir ni á reclamar, pero sí á pagar lo que la poderosa é influente Compañía ferroviaria tenga á bien estipular.

—Ha sido viciada la anciana e hora doña María de la Paz Silva.

—Regresó á Sevilla el canónigo de esa Catedral don Ezequiel Mada el administrador general de los infantes de Orleans.

—Continúan las excavaciones en el coto de «Oñana», para la busca de la remota ciudad de Tarteso.

—Estos trabajos arqueológicos durarán hasta el próximo miércoles, reanudándose en la primavera viciada.—Quiñoy.

TRIBUNA PÚBLICA

Los vecinos de la calle Celinda, se quejan

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy distinguido señor: Los abajo firmantes, vecinos de la calle Celinda, nos tomamos la libertad de enviarle la adjunta queja, confiados en la hospitalidad que para la causa de la justicia brinda el periódico que tan dignamente dirige, por lo cual no dudamos la inserción de la misma en el más popular de los diarios locales, que es el de su dirección.

Mil gracias, señor director, y man de cuanto guste á sus afmos. seguros servidores q. e. s. m.—José González, Felipe Cerquera, Cayetano García, Luis López, José Muñoz, Diego Pérez, Fernando Ocaña, Emilio Navarro, Laureano Baños, José Carro y Manuel Fernández.

—Al señor alcalde: Los que suscriben, vecinos de la calle Celinda, ponen en conocimiento de nuestra digna primera autoridad municipal un hecho que es reprochable, toda vez que pone en peligro á cada momento la vida del vecindario de dicha calle.

—Existen en la misma una obra, parte la cual han puesto un andamaje que obstaculiza bastante el tránsito de dicha calle; pero no es esto lo peor, sino que el referido andamaje carece por completo de la cubierta necesaria á la seguridad pública, y no ha sido un vecino solo el que por milagro de la Divina Providencia se ha salvado de un ladrillazo ó cosa por el estilo.

—Como quiera que nos encontramos en una capital de primer orden, donde existe un Cuerpo de Policía urbana muy digno de ella, pero que en este caso no ha dado las señales de vida que el cumplimiento de un deber exige, nos permitimos llamar la atención de usted, y esperamos de su reconocido celo en el desempeño de su cargo, dicte á quien corresponda las oportunas órdenes, para evitar el abuso que en contra de la seguridad de este pacífico vecindario comete el encargado de dicha obra.

—Cumpliendo un deber de humanidad, nos hemos atrevido á molestar su atención desde estas columnas hospitalarias, pero las causas justas; pero así queda salva la responsabilidad moral de una desgracia que, de seguir así las cosas, pudiera suceder.

—Sus humildes servidores y concuadadanos.

—El próximo día 3 se celebrará la boda de la encantadora señorita Carmen Dávila y Fernández de Celinda, hija de los condes de Villanueva Bermeja, y el teniente de navío don José Luis Gener y Cuadrado.

—El futuro matrimonio fijará su residencia en Cádiz.

—Acaso para asistir á la boda venga á Sevilla por unas horas el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

—Regresó del balneario de Alhama (Granada) el bizarro coronel del regimiento de Soria, don José Carranza Tapia, acompañado de su hija, la distinguida señora doña Mercedes Carranza de Pérez Fernández.

SOCIEDAD

—El próximo día 3 se celebrará la boda de la encantadora señorita Carmen Dávila y Fernández de Celinda, hija de los condes de Villanueva Bermeja, y el teniente de navío don José Luis Gener y Cuadrado.

—El futuro matrimonio fijará su residencia en Cádiz.

—Acaso para asistir á la boda venga á Sevilla por unas horas el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.

—Regresó del balneario de Alhama (Granada) el bizarro coronel del regimiento de Soria, don José Carranza Tapia, acompañado de su hija, la distinguida señora doña Mercedes Carranza de Pérez Fernández.

DE FÚTBOL AVISO

Se pone en conocimiento de los señores abonados en la temporada anterior al campo del Sevilla F. C. que para el partido homenaje á la memoria de «Spanyers», que se jugará el próximo domingo entre el Sevilla F. C. y el Real Betis Balompie, se les reservará su localidad, pudiendo pasar á recogerla por la Secretaría del Sevilla F. C. (Sierpes, 59), el viernes primero de Octubre, de cinco de la tarde á ocho de la noche, y desde las diez á las doce de su misma noche. Pasado este plazo podrá disponerse libremente de todas las localidades para su venta en la taquilla oficial del Sevilla F. C. (Cerverería Oriental), durante el sábado, de seis de la tarde á nueve de la noche, y el domingo, de nueve á doce de la mañana, sin aumento alguno de precio.

—Por la Federación Regional Sur de Fútbol.—El secretario, Antonio Cantos.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

(De la edición anterior)

INFORMES DE MADRID

—POR CUESTION DE CELOS UN HOMBRE HIERE GRAVEMENTE A SU AMANTE E INTENTA SUICIDARSE

Madrid 29.—En la calle Alonso Cano número 4 vivían maritalmente José Telesforo Lerma, de sesenta y tres años, y Carmen Fernández, de cuarenta y tres.

—UNA VISTA POR LESIONES

Barcelona 29.—En la Audiencia se ha visto la causa contra José Expósito Jurado, que tomó parte en una reyerta en el barrio de Casa Antúnez.

—AMBOS HERIDOS FUERON TRASLADADOS Á LA CASA DE SOCORRO DEL DISTRITO, donde se les curó de primera intención, siendo después trasladados al Hospital provincial.

LAS TROPAS DE INTENDENCIA ANHELAN TENER UN ESTAN-DARTE

Madrid 29.—La Correspondencia Militar publica un suelto en su número de hoy asegurando que el Cuerpo de Intendencia siente desde hace mucho tiempo el noble deseo de que sus unidades armadas se hallen dotadas del estandarte reglamentario para los Cuerpos montados.

—TERMINA EL SUELTO PIDIENDO AL GOBIERNO tenga en cuenta los anhelos del Cuerpo de Intendencia.

—PARA CONMEMORAR EL ANIVERSARIO DE CERVANTES

Madrid 29.—El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica una real orden circular disponiendo que se celebren los actos que detalla para conmemorar el día 7 de Octubre el aniversario de Cervantes y la fiesta del Libro Español.

—EN LA Academia y escuelas de la Armada se verificarán cursos destinados al tema objeto de la fiesta, especialmente conferencias sobre bibliografía de las especialidades corrientes.

—RECURSO CONTRA UN AUTO

Madrid 29.—El letrado don Francisco Rubio, ha presentado un recurso contra el auto dictado por el juez del distrito de Valcárcel que instruye la causa seguida por el intento de sedición ocurrido el 24 de Mayo del presente año, negando al teniente don Jesús Rubio el derecho á ser defendido por letrado.

—NOTICIAS DE PROVINCIAS

—LA JORNADA DEL MINISTRO DE ESTADO

San Sebastián 29.—Esta mañana visitaron al señor Yanguas los señores Alvarez Estrada y Filloj y el secretario de la Embajada de los Estados Unidos.

—EL EX PRESIDENTE DE VENEZUELA EN VALENCIA

Valencia 29.—El ex presidente de Venezuela que hace pocos días marchó de esta capital, ha regresado en el correo d Andalucía.

—PARA RECIBIR A PRIMO DE RIVERA

Palencia 29.—Se ultiman los preparativos para recibir al general Primo de Rivera, que llegará á esta el sábado, á las cuatro de la tarde.

LA VISTA DE LA CAUSA POR ASESINATO DEL POLICIA, SUSPENDIDA

Barcelona 29.—Por enfermedad del abogado señor Pons y Sabaté ha sido suspendida la vista de la causa por asesinato del agente de policía Jesús Fernández Alegria, muerto á tiros de pistola por cinco sindicalistas.

—LA PRIMERA REPRESENTACION TEATRAL PARA NIÑOS

Barcelona 29.—El próximo sábado se celebrará la primera representación teatral para niños, en el Teatro Escuela.

—VARIOS CASOS DE TIFUS

Bilbao 29.—Comunican de Deusto haberse presentado varios casos de tifus, habiendo adoptado las autoridades las medidas sanitarias oportunas.

—SENTENCIA CONDENATORIA

Valencia 29.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra el individuo que en el momento de comulgar el día de su boda escupió la Sagrada Forma, condenándole á tres años, seis meses y once días de prisión correccional y al pago de las costas.

—CONSTITUCION DEL COMITE DE INDUSTRIAS TEXTILES

Barcelona 29.—Bajo la presidencia del gobernador civil ha quedado constituido el Comité de industrias textiles.

—BATIDA DE LA POLICIA

Barcelona 29.—La policía ha dado una batida por los alrededores de las calles de Cortes, Marina y Consejo de Ciento, expulsando hasta las afueras del límite municipal de la ciudad á numerosos gitanos y gente maleante que había acampado en dichos alrededores.

—PARA PREPARAR EL VIAJE DE LOS REYES

Barcelona 29.—En breve llegará á esta capital el asistente general del palacio real, señor Asia, el cual, según se dice, viene á preparar el viaje de los Reyes, que tendrá lugar del 15 al 16 del próximo Octubre.

—MUERTE DE UN MAGISTRADO

Castellón 29.—Ha fallecido don Eusebio Solch, presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, ya jubilado.

Su muerte ha causado general sentimiento, pues era persona que contaba en ésta con grandes simpatías.

—LA PRIMERA REPRESENTACION TEATRAL PARA NIÑOS

Barcelona 29.—El próximo sábado se celebrará la primera representación teatral para niños, en el Teatro Escuela.

—VARIOS CASOS DE TIFUS

Bilbao 29.—Comunican de Deusto haberse presentado varios casos de tifus, habiendo adoptado las autoridades las medidas sanitarias oportunas.

—SENTENCIA CONDENATORIA

Valencia 29.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida contra el individuo que en el momento de comulgar el día de su boda escupió la Sagrada Forma, condenándole á tres años, seis meses y once días de prisión correccional y al pago de las costas.

—CONSTITUCION DEL COMITE DE INDUSTRIAS TEXTILES

Barcelona 29.—Bajo la presidencia del gobernador civil ha quedado constituido el Comité de industrias textiles.

—BATIDA DE LA POLICIA

Barcelona 29.—La policía ha dado una batida por los alrededores de las calles de Cortes, Marina y Consejo de Ciento, expulsando hasta las afueras del límite municipal de la ciudad á numerosos gitanos y gente maleante que había acampado en dichos alrededores.

—PARA PREPARAR EL VIAJE DE LOS REYES

Barcelona 29.—En breve llegará á esta capital el asistente general del palacio real, señor Asia, el cual, según se dice, viene á preparar el viaje de los Reyes, que tendrá lugar del 15 al 16 del próximo Octubre.

—MUERTE DE UN MAGISTRADO

Castellón 29.—Ha fallecido don Eusebio Solch, presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, ya jubilado.

—NOTICIAS DE PROVINCIAS

—LA JORNADA DEL MINISTRO DE ESTADO

San Sebastián 29.—Esta mañana visitaron al señor Yanguas los señores Alvarez Estrada y Filloj y el secretario de la Embajada de los Estados Unidos.

—EL EX PRESIDENTE DE VENEZUELA EN VALENCIA

Valencia 29.—El ex presidente de Venezuela que hace pocos días marchó de esta capital, ha regresado en el correo d Andalucía.

—PARA RECIBIR A PRIMO DE RIVERA

Palencia 29.—Se ultiman los preparativos para recibir al general Primo de Rivera, que llegará á esta el sábado, á las cuatro de la tarde.

FERIANTES Visitenos y le saldrá el viaje gratis; todos los artículos a mitad de su valor. Importantes saldos CIUDAD DE LONDRES CERRAJERIA, ESQUINA A CUNA Fábrica de Mantones Bordados

VIDA MUNICIPAL

Manifestaciones del Alcalde

El alcalde, señor conde de Bustillo, manifestó esta mañana á los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento que lo había visitado el marqués de Albentos, presidente accidental de la Unión Patriótica, conviniendo en asociarse á la idea iniciada por la Cámara de Comercio de homenajear con un almuerzo al comisario regio de la Exposición Ibero Americana, señor Cruz Conde, en gratitud á las últimas gestiones que ha realizado en Madrid en beneficio de dicho Certamen y de la ciudad.

—Visita al señor Cruz Conde

El alcalde, acompañado de los tenientes de alcalde y concejales señores González Parejo, Fijo Baena, Montoto y González de Hoyuela, Rodríguez Alonso, Grajera, Contreras y el secretario del Ayuntamiento, señor Bravo Ferrer, visitó esta mañana en su domicilio al gobernador civil y comisario regio de la Exposición Ibero Americana, señor Cruz Conde, cumpliendo el acuerdo tomado en la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente municipal, para expresarle la gratitud de la Corporación por sus trabajos y gestiones, que redundan en bien de la celebración de la referida Exposición y del progreso y desarrollo de la ciudad.

Mantones Bordados Artículos para regalos BAZAR JOYERIA Ultimas Novedades en calzado de señora y caballero Harinas 15 y G. Vinuesa 34

LEA USTED «PARIMIENTE» «EL LIBERAL»

EL LIBERAL de Sevilla Folletín núm. 235

LOS LADRONES DEL GRAN MUNDO SEXTA PARTE LAS CELADAS DE OLIMPIA por PONSON DU TERRAIL

—Cartahut murió hace mucho tiempo—añadió Ragoulin. —¿Lo sabéis bien? —Estoy seguro de ello. —No me haréis el señalado favor de decirselo? El príncipe, siempre sonriendo, añadió: —De manera que la casa solariega de Plouesnel está muy cerca de aquí? —A dos leguas. —¿Y la vizcondesa se ha instalado allí para pasar el verano? —No lo sé; pero he ido á rogarle que venga mañana á comer. —Perfectamente — contestó el príncipe.—Con tal que no empiece

—En los labios de Tuhatrac apareció una sonrisa. —He tenido una excelente idea haciendo que el Buitre viniese con nosotros. —¿Es éste el fin que reserváis á Ragoulin?—preguntó la princesa. —No... ó por lo menos no lo sé todavía. —Entonces, ¿por qué? —Querida amiga—contestó fríamente el príncipe,—vos queréis siempre saberlo todo. La princesa le dirigió una mirada llena de amor y de sumisión, contestándole: —Sea, no os preguntaré nada más. —En fin, ¿el Buitre parte esta noche? —Sí, ya se lo he comunicado por telegrafo al conde Pablo. —Ha prometido á Ragoulin regresar dentro de ocho días, pero ¿quién sabe! —¿Oh! Estará de regreso. —¿Qué sabéis, si no se ha encontrado á Gonidec? —Conocemos su paradero. —Desde cuándo? —Mirad, aquí está el telegrama del conde Pablo que acaban de entregarme. El príncipe entregó á Catalina un despacho telegráfico, añadiendo: —

—El Buitre, pues, estará aquí dentro de ocho días; pero esperamos antes á otra persona. —¿A quién? —¿A Alexis. —¿Es que queréis presentarle á Olimpia? —Acaso. Mientras esto decía Tuhatrac apareció en sus labios una sonrisa misteriosa.

XI

Ocho días después, encontramos á Olimpia de Gonidec hablando con su amigo Loudeac en la habitación cuyo suelo móvil ocultaba aquel otro gabinete en el que tan importante jugada perdiera un día Meriadeac. Loudeac estaba sentado con los codos sobre las rodillas y el mentón entre las manos. Olimpia se paseaba á grandes pasos. Con la cabeza echada hacia atrás, la nariz dilatada y aspirando el aire ruidosamente, parecía una leona que huele á su enemigo y no consigue atraerle. —¡Tío—dijo,—no estamos mucho tiempo en el extranjero!—

—¡Ah! Tienes razón—respondió Loudeac. —Ese hombre es un enigma viviente, de tal manera, que navarmentos en, que me inclino en favor de la opinión del notario. Loudeac se encogió de hombros, contestando: —¿También vos, niña, creéis que pudiera no ser Cartahut? Pues lo es, hija mía. —Es imposible é impenetrable. —No digo que no; pero es él. —¡Ah! ¡Diablo! Los viajes nos hacen muy fuertes. —Nos vemos casi diariamente—añadió Olimpia,—umas veces en la Lingerie y otras aquí, á donde ha venido á comer con la princesa como sabes, y todavía no he podido sorprender un movimiento en su semblante, un gesto, ni una palabra que le comprometiera. —Sigue trabajando, hija. En sus momentos de expansión, Loudeac tuteaba á Olimpia, sin que la orgullosa vizcondesa se mostrase ofendida por ello. —Trabaja—continuó Loudeac. Conozco á los hombres de ese temperamento; en ellos nada sale al exterior hasta que llega un día en que la caldera estalla. —¿Qué queréis decir, tío? —Atiende bien mis reflexiones. —Decid.

—¿Para qué hemos venido aquí? Para obligar al príncipe Tuhatrac á que confiese que es Cartahut. —Bueno, ¿y qué más? —Y además, ¿qué diantre! para ver si conseguimos hacer que renazca en su corazón el inmenso amor que sintió por tí. Olimpia movió la cabeza contestando: —No tengo la costumbre de desesperar nunca, bien lo sabéis; pero esta vez... —No lo dudes, te lo repito; en el último momento la caldera estalla. —Explicáos. —Es posible, es probable, es casi seguro para mí, que Cartahut te ama todavía. —¡Oh! —Pero no lo confesará hasta que se encuentre acorralado como una fiera. —Para lograr eso, estoy trabajando—dijo fríamente Olimpia. —¡Ah! —Os comunico mis desvanecimientos, tío, los instantes en que pierdo la esperanza; pero no deo nunca, sin embargo, de marchar directamente hacia el fin que me propongo. —Eso es lo que conviene. —¿Ya sabéis que el príncipe come aquí esta tarde?

—Lo ignoraba. ¿Vendrá con Catalina? —No, solo. —En ese caso no estaremos más que nosotros tres. —Sí. —Pues si es así, sobrino, te aseguro que se descubrirá. —Acaso... —Yo encontraré la manera de hacer que hable. —He encontrado yo otro medio mejor —dijo Olimpia. — Pero, ¿quién sabe? —¿Qué has encontrado, pues? —Te acuerdas de la madre de Cartahut? —Sí—contestó Loudeac. —No tenía una hermana? —Sí, que tenía diez ó quince años más que ella y que murió también hace tiempo. —¿Se parecían las dos hermanas? —Creo que sí, aunque no estoy seguro. Pero, ¿á qué viene esta pregunta, sobrino? —Vais á verlo. Cuando M. de Gonidec y yo nos instalamos en Plouesnel, hicimos vender á los ropavejeros una gran parte del viejo mobiliario, porque queríamos restaurar el castillo. Baulas y mundos, antiguos armarios, viejos dosesles y cortinajes, todo fué vendido. No obstante, había

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA 30

EN LA PLAZA DE LA MAESTRANZA LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Ocho toros de D. Antonio Peñalver, antes de Domecq, para Rafael el Gallo, Chicuelo, Valencia II y Pepe Belmonte.

ASISTE MENOS PÚBLICO QUE EN LA DE AYER

Como en la primera corrida, asisten a la fiesta los infantes. Hay bastante público que en la de ayer. Las localidades de sol alto aparecen casi desiertas.

PRIMERO

«Germano», número 26, de pelo castaño, ojinegro y bien armado. De salida acomete al penco del picador de reserva, partiéndose la garrocha.

Rafael el Gallo da unos cuantos capotazos en dos tiempos, resultando el lanceo deficiente, despegado y movido.

El piquero de reserva señala una vara, cae y pierde el penco. Faico mete otro, recargando algo el animal. Altorran en los quites Rafael y Pepe Belmonte.

El Largo señala otro puyazo, sufriendo regular porrazo. La última vara, con tumbo, correspondió a Faico. El toro demostró poder.

El toro deja ambos palos al cuarto en buen sitio. Almoró prende otro, bueno, en idéntica suerte y por el lado izquierdo, cerrando el tercio el primero con un par aceptable.

Rafael el Gallo pasa a entenderse con el castaño. Empieza el tercio con un ayudado por alto, siguiendo con otros mulatazos con la derecha, por delante y deslucidos. Sigue con otros pases movidos, de tirón, y luego coge un pitón al animal. Hay inter-

vencción de peones y se escuchan protestas. Entra con muchísimo cuarteo y desde largo, pasándose sin herrir. (Pitos).

SEGUNDO

«Azafrán», número 20, negro, zafino y en buen estado de carnicería. En quites atarzan Chicuelo y Valencia II.

Pepe Rodas y Rerre instrumentan unos cuantos capotazos y seguidamente Chicuelo se dispone a lancear estando el animal cerca de los medios y mostrándose quedadote. Manuel Jiménez da al fin, obligando al bicho, que continúa bastante quedado, algunos lances buenos, que se oleen.

En otro tercio pretende Chicuelo voronear y no lo consigue por no acudir el de Peñalver. Mete la primera vara el picador de reserva y se gana respetable colada, perdiendo el caballo.

Chicuelo está con deseos; pero el animal se presta a poco o nada. Saliéndose se presta a la segunda vara, y continuamos sin que veamos nada en quites. El segundo de la tarde tardea y echa la cara al suelo, demostrando mansedumbre. Otro picotazo, saltando el bicho de enjaca.

El piquero acusa después al manso y le pincha, haciéndole enorme rajadura. Como el animal es manso, el presidente dispone muy acertadamente que el bicho sea foguado. Rerre escarta un par aceptable.

que no arde hasta pasado un ratillo. Pepe Rodas prende otro, que hace coquillas al mansote. Termina Rerre con medio. Chicuelo da el primer mulatazo con la derecha, y el toro se declara en franca huida, y después anda hacia atrás más que hacia adelante. Dos ó tres chicotazos sobre las piernas é interviene los subalternos.

Otros chicotazos a la defensiva y nueva intervención de los peones. Después vemos que Chicuelo deja con cuarteo un pinchazo muy delantero, sin saltar. Otra pinchadura cuarteando. Media perpendicular y atraviesa, entrando desde largo. El manso escupe el acero, sufriendo después Chicuelo respetable y peligrosa colada.

Deja luego media estocada caída, tendida y atravesada, echándose fuera, y el buey dobla, levantando el cachetero. Dobra de nuevo para no levantarse más. El animalito era un respetable «huero», siendo pitado en el arrastre. Chicuelo escucha palmos.

«Bañero», número 16, de igual pelo que el anterior y bien puesto. En los primeros capotazos echa las manitas por delante. Un mozo de plaza se ve en grave peligro al introducirse en un burladero y tirar el animal trepando derrote. Valencia II instrumenta unos lances deslucidos, con recorte igual. El picador de reserva mete la primera vara y queda en peligro, metiendo el capote con gran oportuna Valencia II y poniendo a salvo al piquero. (Palmos).

El penco quedó fuera de combate. El segundo puyazo es en los bajos, recargando algo el animal. Chicuelo remató un quite con media verónica de rodillas. (Palmos). Tercera vara, con tumbo, y valiente y apretado quite de Valencia II, que se aplaude mucho. Farnesio mete la última vara, con introducción de algo más del casquete de la garrocha. Chicuelo hace un quite precioso, artístico y torero y es ovacionado.

Guerrero y Cadenas banderillea pronto y aceptablemente. Valencia II da el primer mulatazo con la derecha y el segundo con la izquierda, amos regulares. Da después un bien al natural, con la derecha, repitiendo con otro movido y uno de pecho con la misma mano. El diestro está valentín, pero no para lo debido. Continúa en igual forma y deja, metiéndose derecho, un pinchazo hondo, perdiendo la muleta a la salida. Repite con otro, metiéndose larguito. Entra de nuevo para media estocada tendida y con alguna inclinación, escuchando el bicho el estoque. Descabella a la primera.

«Jubiloso», número 56, también de pelo negro y apretadito de cuerma. Pepe Belmonte da unos lances sin lucimiento y movidos, perdiendo en el último el capote por una punta. Da después dos más de igual forma, y actúa el picador de reserva, señalando la primera vara. Se registra en la segunda acometida un marronzazo. En el segundo puyazo, cayendo el piquero, sale el animal huyendo. El tercio va resultando de lo más deslucido y malo que puede verse. También se sale suelto el bicho en la tercera vara, y a renglón seguido se desloma el penco que montaba otro de los varilargueros.

Otro puyazo, saltando igualmente suelto el animal y no haciendo Pepe Belmonte nada por recogerlo, escuchándose protestas. Hemos quedado en que el tercio ha sido malo de verdad, pero malo. Fallecen dos peones. Bombita IV cuarteo un par y Rierre otro, cerrando el tercio el primero aceptablemente. Pepe Belmonte empieza con unos mulatazos por la cara, movidos. Da luego otros mulatazos por delante, deslucidos, mostrándose al bicho quedado, y deja una estocada algo contraria y tendenciosa. El animal se va a las tablas y dobla. (Algunas palmitas y algunos pititos).

«Imperioso», número 1. Luce capa negra y está bien armado. De salida acomete al caballo que montaba el Largo, corneando al penco en dos tiempos. Rafael el Gallo da unos deslucidos capotazos, que no agradan a la clientela, haciendo lo propio en el primer quite. Anoto después dos varas sin nada saliente, y continuamos aburridamente soberanamente. Otros dos puyazos y soserá completa. Cuando se acabará esto! Tuco de la Isla deja un palo, y en su turno, un par. Almoró cumple dejando otro. Rafael el Gallo inicia el tercio con un pase ayudado por alto, dando después otros pases de pecho con la derecha, superiores; varios pasándose la muleta por la espalda y dos de molinete, estando el Calvo cercuísima. (Ovación y música).

Instrumenta después un pase ayudado por alto, soberbio, continuando cerca y tranquilo. (Más palmos y oles). Da luego a dos dedos de la cara un confidísimo pase ayudado por bajo. (Siguen los oles, y el ruido de cen sombreros). Rafael está muy cerca y torerísimo. Una facia del Calvo. Entrando de dentro a fuera, bastante mejor que el acostumbra, suelta una estocada corta, algo delantera, rodando el animal sin puntilla. (Gran ovación, prendas, las dos orejas, el ra-

bo, vuelta al ruedo, la muleta de un cojo y entusiasmo general.) ¡Bien por el «divino Calvo»! Como la ovación, que es imponente, continúa, Rafael saluda desde los medios. SEXTO «Alcachofero», número 23, negro zafino, corto y algo abierto de cuerma. Chicuelo oye abundantes aplausos en varias verónicas buenisimas. Después da otras aun más apretadas y ceñidas, y de nuevo es aplaudido.

El picador de reserva funciona y Chicuelo está bien en el quite. En la segunda vara se rompe la garrocha y en la tercera cae el picador con estrépito. Chicuelo hace un bonito y lucido quite, y hay aplausos merecidos. El bicho vuelve después la cara y en otro tercio aguanta el cuarto puyazo, y a otra cosa. Platerito y Pepe Rodas banderillean. El primero entra por delante y después de una pasada clava un par caído. Rodas, llegando muy bien, prende otro superior. (Palmos). Termina Platerito dejando ambos palos regularmente. Chicuelo empieza con un ayudado por alto y uno natural ligado con otro de pecho, superior. Instrumenta luego un ayudado por alto, buenísimo, y otro pasándose la muleta por la espalda, muy derecho, no juzgado más que los brazos. (Palmos y música).

Continúa lucido y artístico la faena, y entrando bien, deja un estocozazo que le resulta bajo. El sexto de la tarde dobla, levantando el puntillero. Se echa nuevamente y lo remata el del cachete (Ovación y vuelta al ruedo). SEPTIMO «Filiado», número 63, negro y algo escobillado del dorado. De salida, persigue a un mozo de plaza, arrollándolo y pasando por encima. Se libró de una cornada milagrosamente. Valencia lancea regularmente, ciñéndose en el recorte final. Primera vara y rotura de la garrocha. La segunda, sin otra novedad que las protestas del público para que un piquero se apece de un caballo malhecho.

Los chicos de turno de Victoriano Rogel claván de Peñalver tres pares, todos cuarteando. Valencia, sufre en el primer mulatazo con la derecha leve coladilla. Sigue el trasteo por la cara y deslucido. El bicho está quedado y el trasteo es deficiente y breve. Un pinchazo. Mete después media caída y actúan los subalternos. Anotaremos una arrancadita del animal al disponerse el diestro a descabellar. Un intento, repitiendo con tres más. Acierta a la quinta. (Algunos pititos).

OCTAVO «Forzados», número 10, negro, con bragas y correfonete. Pepe Belmonte da unos capotazos embarrulados, estando también desconfiado, surgiendo protestas. Primeramente dos varas y un marronzazo, con fuga del animal. Cuando se acabara esto! Otra vara saliendo suelto el bicho y no haciendo Pepe Belmonte por recogerlo. El último picotazo, y a banderillas. El tercio de quites nulo completamente. Virtud deja dos pares y uno Riviere. Pepe Belmonte trastea por delante con la derecha nerviosa y movido. Con el bicho algo abierto atiza un pinchazo malo, cuarteando. (Pitos).

Deja después otro pinchazo. Entra de nuevo y pincha mal, saliendo descompuesto. Se registra luego un desarme. Mete después media estocada delantera y atravesada. Un intento de descabellar, siendo perseguido. Otro, y primer aviso. (Pitos). Dos intentos más y siguen las protestas. El animal dobla. Y en esto acabó. ¡Ya era hora!

DON CRITERIO. Pida la exquisita manzanilla La Gitana Representante, ABELARDO OJE. D.A. Cruz Verde, 5. Rasgo de humanidad Nos escribe don Carlos Taléns, refiriéndonos que el jefe del camión transportador de basuras número 2 realizó ayer un acto humanitario, llevando al Hospital a un niño, al que había dado un fuerte dolor. Antes se había negado a hacerlo un coche particular. El señor Taléns solicita del señor alcalde se haga constar en el expediente de servicios de ese modesto empleado la satisfacción por el acto de humanidad realizado.

Accidente automovilista Tres heridos En la carretera de Alcalá del Río un auto, que venía de Zaira con dirección a Sevilla, sufrió un accidente por haberse reventado uno de los neumáticos. El coche dio un bandazo y salieron despedidos los ocupantes del mismo. Resultaron heridos José Sánchez Roca, Modesta Sánchez Roca, Tomás Guisado, Catalina Santa Fernández y José Ramírez Rosta. Este último tiene una herida a colgado en el cuello. Los demás sufren lesiones leves. Fueron curados en la casa de socorro del Prado.

El ministro de Instrucción Pública ha hecho declaraciones interesantes relacionadas con la reforma del Bachillerato.

Se dice en el parte oficial de Marruecos que ha terminado felizmente la campaña emprendida para dominar el foco rebelde de Ketama.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid 30.—La Gaceta de hoy publica una real orden desestirando las instancias formuladas y cuantas se formulen pidiendo vuelvan a ser costeados por el Estado los Juzgados de primera instancia y prisiones, preventivas suprimidas por real decreto de 21 de Julio del año actual y disponiendo queden suprimidos desde 1 de Enero de 1927 los referidos Juzgados y prisiones si las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos que actualmente los costean no reiteran antes de 16 de Diciembre del corriente año su propósito de seguir costeándolos en las mismas condiciones que ahora durante el año 1927.

También publica otra real orden accediendo a lo solicitado por la Universidad de Valencia pidiendo autorización para poder conferir el título de doctor «honoris causa», y para premiar servicios eminentes prestados a la Ciencia lo mismo que la Universidad Central.

HOY MARCHARA A AVILA EL GENERAL PRIMO DE RIVERA ACOMPAÑADO DE LOS MINISTROS DE FOMENTO E INSTRUCCION

Madrid 30.—El Presidente del Consejo, acompañado de los ministros de Fomento e Instrucción pública, saldrá esta noche para Avila, con objeto de asistir a la inauguración del ferrocarril a Salamanca.

El general y sus acompañantes permanecerán en Salamanca, y por la mañana, a las doce, se celebrará en la Universidad el acto de investir doctor «honoris causa» al marqués de Estella. Por la noche saldrá el Presidente para Zamora, regresando a Madrid el lunes por la mañana.

SE HALLA GRAVEMENTE ENFERMO EL GENERAL CARSI

Madrid 30.—Se halla gravemente enfermo el general Carsi, vicepresidente de la Junta de Colonización interior.

DECLARACIONES DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA ACERCA DE LA REFORMA DEL BACHILLERATO

Madrid 30.—El ministro de Instrucción pública, interrogado acerca de la reforma del bachillerato ya conocida, ha dicho que en general la reforma ha sido bien recibida, y que tiene en su poder gran número de telegramas y cartas de felicitación de entidades diversas, de particulares y universitarios, de algunos catedráticos de Instituto y otros profesores y muchos padres de familia. «La Prensa» continuó diciendo el ministro—hizo su crítica con altura de miras y moderación. Lo que ha motivado algún revuelo y ha producido algunas quejas es la adaptación del plan antiguo al nuevo; pero siendo propósito del Gobierno implantar seguidamente la reforma, no es posible aplazarlo hasta que los que ingresen en este curso vayan haciendo sus estudios, para disminuirlos durante seis años, lo que sería condenarlos a la esterilidad. Se han dictado varias disposiciones para acomodar el régimen transitorio, que como toda mudanza causa algunas molestias. Ningún alumno tardará más de siete años en llegar a la Universidad, que es lo mismo que ocurre en la actualidad, agregando a los seis años de segunda enseñanza el curso preparatorio de la Facultad que ahora se suprime. Se han dado y se darán facilidades para casos particulares que no pueden preverse a «priori», por ejemplo: algunos alumnos, prescindiendo del plan oficial, han estudiado a capricho asignaturas de distintos años; pues bien, sobre ser muy raros estos casos, se les ha facilitado la aprobación de las no estudiadas. Es interesante—terminó diciendo el ministro—el crecido número de peticiones de matrícula gratuita al amparo del reciente decreto de protección a familias numerosas, que se van resolviendo en sentido amplio, y para que puedan justificar su petición se ha prorrogado, extendiéndose a todos los alumnos, la matrícula ordinaria hasta el 15 del próximo Octubre.

CONCESION DE MEDALLAS DEL TRABAJO

Madrid 30.—Han sido concedidas medallas de plata del trabajo a los siguientes señores: Don Enrique Listrán, que durante veinticinco años ha ejercido la Medicina en el barrio de los Cuatro Caminos, habiendo sido pedida la concesión por los vecinos;

NOTICIAS DE PROVINCIAS

CHOCAN DOS AUTOS Y SUS OCUPANTES RESULTAN LESIONADOS DE IMPORTANCIA. Zaragoza 30.—En la carretera de Sillas a Alhama chocaron dos autos, uno de ellos ocupado por el ex diputado a Cortes don Carlos Milla, y el otro por varias personas. Todos los viajeros resultaron con lesiones de importancia, de las que fueron asistidos en esta capital.

VUELCO DE UN AUTO

Málaga 30.—Un auto de la matrícula de Gibraltar volcó a consecuencia de un falso viraje en la carretera de Cádiz, resultando heridos todos sus ocupantes.

EL TREN MIXTO DE DENIA A PUNTO DE DESCARRILAR

Alirante 30.—El tren mixto de Denia estuvo a punto de sufrir un grave accidente que, de ocurrir, habría tenido caracteres de verdadera catástrofe. Unos desconocidos colocaron en la vía, cerca de Villajoyosa, dos grandes piedras con criminal intención. El maquinista del mixto se dio cuenta a tiempo de ello, y con gran serenidad paró el tren, evitando así un grave accidente.

UN MARIDO AL VER MORIR A SU MUJER FALLECE DE LA IMPRESION

Valladolid 30.—Se ha verificado el entierro de Eustaquio Maceda y su esposa, María Galán, constituyendo una sentida manifestación de duelo. Este matrimonio, que era muy joven y llevaba un año de casado, era muy querido en esta capital. Ayer María dio a luz un niño, muriendo a consecuencia del parto, y su marido falleció pocos momentos después a causa de la impresión que le produjo la muerte de su esposa.

UNA NIÑA MUERTA POR UN DISPARO CASUAL

Alicante 30.—En el pueblo de Jarcilla el labrador Ramón Liria envió a su hija Dolores, de trece años de edad, por tabaco al estanco. La niña fué a cumplir el encargo de su padre, y mientras permanecía apoyada sobre el mostrador, esperando que la despachasen, salió de la trastienda un hijo del estanco, que tropezó con una escopeta, que se hallaba en uno de los rincones del establecimiento. El arma cayó al suelo, disparándose y yendo a dar la bala en la cabeza a Dolores, que falleció inmediatamente.

POR REUNION Ilicita

Barcelona 30.—Se ha autorizado un Consejo de guerra contra veinticinco individuos que el pasado día 24 fueron sorprendidos en Las Planas cuando celebraban una reunión clandestina. El fiscal y los defensores han capitulado ya la causa.

PARA LOGRAR QUE SEAN TRASLADADOS AL PANTEON DE MARINOS ILLUSTRES LOS RESTOS DE ISAAC PERAL

Ferrol 30.—Secundando la iniciativa de la Prensa gaditana, los diarios de esta ciudad han comenzado una activa campaña para ver la forma de conseguir que los restos del ilustre marino Isaac Peral sean trasladados al panteón de marinos ilustres.

Un remedio heroico

A grandes males... Si la vida está cara, si los precios son imposibles, si no se puede vivir, hay que acudir a las grandes y heroicas soluciones. El hombre nunca debe dejarse vencer por la realidad. ¿Quiere usted, a pesar de todo, comprar cosas buenas a precios baratos? Pues no tendrá más remedio que acudir para hacer sus compras a los grandes almacenes de Pedro Roldán, Plaza del Pan, 3, donde se le garantiza una economía de un cincuenta por ciento.

UN CONSEJO DE GUERRA

Ceuta 30.—Se ha celebrado en el cuartel general un Consejo de guerra de oficiales generales, presidido por el general Souza, para juzgar al comandante de Intendencia don José Rocha Muñoz, acusado del delito de desobediencia. Actuó de fiscal el teniente coronel señor García Alvarez, quien pidió para el procesado seis meses y un día de prisión correccional. El defensor, señor Vidal Moya, en un brillante informe solicitó la absolución de su patrocinado.

TEATRO DEL DUQUE

El sábado, estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, en prosa original de José María Aracil y Eduardo Palacio Valdés, música del maestro Severo Maguerra. NOCHE DE RONDA Estrenándose dos decoraciones de los reputados escenógrafos Tejada de Videgain y Manuel L. Galea. A las diez y media

MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA Guilliet, Hijos y Compañía (S. A. E.) FUNDADA EN 1847 Madrid.—23, Fernando VI, 23 Agencia para Andalucía, Julio César, 3 y 5 SEVILLA

CARTERA DE NOTICIAS

Durante todo el mes de Octubre se rezará en la iglesia de la Misericordia el santo rosario a las ocho y media de la noche. Los domingos habrá exposición mayor de S. D. M. y sermón a cargo de don José Barrera Alsina, capellán de dicha iglesia.

Desinfectante "Sanitas" CURA LA ROÑA

Las estudiantas señoritas Carmen Zapatero Ramírez y Juliana Gómez Zapatero, sobrinas del ex secretario de la Unión Gremial don Antonio Zapatero, han obtenido matrículas de honor después de brillantes ejercicios en el examen de ingreso en la Escuela Normal de Maestras de Sevilla.

Dr. Gómez, enf. de niños. Bolsa, 7.

Acompañado de su hijo don Manuel llegó de Riotinto el culto médico de aquel centro minero, nuestro querido amigo don Gregorio Serrano.

En la parroquia del Sagrario contra anoche matrimonio la señorita Joaquina Martínez Solís con nuestro querido amigo don José de la Prida Bayera.

Fueron padrinos la madre de la novia, doña Josefina Solís, y el padre del novio, don Domingo de la Prida.

El acto se celebró en la intimidad por el luto que guarda la familia de la novia.

Regresó de Lanjarón con su distinguida esposa el presidente de la Unión Gremial, don Laureano Jiménez.

Después de brillantes exámenes en esta Universidad han ingresado en esta Facultad de Medicina los jóvenes don Manuel Orta y don Roberto Balbontín.

Desde Glasgow (Escocia) ha regresado a Savona (Italia), su residencia habitual, el industrial metálico sevillano don Julio Balbontín.

El ministro de Instrucción pública ha delegado su representación en la Fiesta del Zagal que ha de celebrarse en Peña, en el ilustrado director de esta Escuela Normal de Maestros, don Julián Manuel de la Cruz y Chervas.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Francisco Mataredona. Celebremos su pronta mejoría.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, el Centro Mercantil y La Unión Comercial, en nombre de las clases Mercantiles de Sevilla, organizan un almuerzo para el domingo 3 de Octubre, en honor del excelentísimo señor don José Cruz Conde, gobernador civil de esta provincia y Comisario Regio de la Exposición Ibero-Americana, para testimoniarle su gratitud por los trabajos realizados en beneficio de Sevilla.

Las adhesiones para asistir a este acto se reciben en las Secretarías de las tres entidades citadas, hasta el viernes 1.º de Octubre, a las tres de la tarde.

Nicolás Díaz Molero

Presidente de la Cámara de Comercio.

César Alba

Presidente del Centro Mercantil.

Pedro Caravaca

Presidente A. de La Unión Comercial.

Se necesitan ordenanza de veinticinco a treinta años y chico para oficina, con buenas referencias. Presentarse de cuatro a cinco tarde, Cánovas del Castillo, 18.

INFORMACION GENERAL - ARTICULOS

Sentimentalismos del pueblo

Mujeres, laceros y perros

«Un escritor de nuestros días ha llamado al perro candidato a la humanidad.» (Después de la muerte. Luis Figuer.)

Aparte de las teorías más o menos filosóficas de las reencarnaciones o metempsicosis, exista desde tiempo inmemorial una leyenda de fidelidad y de cariño en el perro hacia la especie humana, tan poética y encantadora que sin más reflexión ni cuidado aceptamos como justa, sin tener en cuenta de la nobleza y abnegación del perro no es hacia el hombre por ser tal, sino que su amor lo reconcentra en el amo.

Es humilde y leal con el que le adopta y le da alimentos, pagando este beneficio defendiendo la persona del amo y su hacienda contra todo y odiando y persiguiendo con fiera a todo aquel a quien crea su enemigo. Recibe los golpes del amo con humildad irritable y muerte furiosa al primer transcurso que le parece de mala catadura. Luego deberíamos llamarle el amigo del amo y no el compañero del hombre.

Influído por esta leyenda de amistad que se han cuidado de sostener los literatos en sus novelas y cuentos de costumbres, los hombres hemos facilitado la procreación de la raza canina en los hogares, con tanta tranquilidad que ha llegado a constituir un peligro para nuestra salud y un perjuicio para nuestras personas.

Infundidos por esta leyenda de amistad que se han cuidado de sostener los literatos en sus novelas y cuentos de costumbres, los hombres hemos facilitado la procreación de la raza canina en los hogares, con tanta tranquilidad que ha llegado a constituir un peligro para nuestra salud y un perjuicio para nuestras personas.

Nuestro Municipio, en su deseo de organizar nuestra población a la altura que merece, ha dispuesto la recogida de los canes vagabundos y obliga a los que tienen un animal conocido a pagar un tributo que sirva de muro de contención al deseo immoderado de reproducir una raza de animales dignos de respeto en el campo; pero que nunca ha debido de vivir mezclada con los hombres de la ciudad.

Y vamos al objeto principal de esta crónica. Al curioso espectáculo que vemos a diario durante las horas dedicadas a la recogida de estos animales.

Las mujeres del pueblo manifiestan sus sentimientos con más franqueza que las de las otras clases y podemos observar un contraste curioso que es muy frecuente en la vía pública. Los chicos, en todos los pueblos suelen hacer blanco de sus burlas y juegos a esos tipos extravagantes que pasean sus locuras o rarezas sin preocuparse del qué dirán, por un fenómeno inexplicable desdeñados de la locura. Muchas mujeres del pueblo presencian las persecuciones de estos pobres hombres con indiferencia, y algunas veces ríen las chacotas de los niños, que no comprenden el mal que hacen.

En cambio, ¡qué actitud más opuesta observan cuando el empleado del Municipio, cumpliendo su deber, enlaza uno de esos perros vagabundos! No solamente no aplauden la labor del operario municipal, sino que le insultan, a veces, con palabras soeces para ellos y sus más íntimos afectos familiares, hasta el extremo de haber querido agredir al pobre hombre, que no tiene otro ni profesión, que le diera más rendimiento, y sale todos los días dispuesto a recibir un mordisco del amigo del hombre y las maldiciones de las mujeres sentimentales que ven con indiferencia cómo apedrean a un pobre demente y maldicen del

Plaza de Toros de Sevilla (de la Real Maestranza)

El domingo 3 de Octubre de 1926, se celebrará una gran corrida de seis hermosos novillos toros, desechos de tiente y cerrado, de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma, vecino de Sevilla.—Espadas:

ANDRES MERIDA Francisco Vega GITANILLO DE TRIANA y MARIANO RODRIGUEZ

La víspera de la corrida, de una a siete de la tarde, se expendirán toda clase de localidades y entradas, con el aumento del 10 por 100, en la Contaduría de la Plaza de Toros.

El día de la corrida los despachos de billetes estarán establecidos en los sitios de costumbre, desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde, y desde las dos y media en los despachos de la Plaza de Toros en el caso de que no se hubieran terminado.

LA CORRIDA EMPEZARÁ A LAS CUATRO

Los asociados, representantes legales y beneficiarios que deseen utilizar los BILLETES ESPECIALES A PRECIOS REDUCIDOS, valederos del 5 al 25 de Octubre actual, con motivo de la Asamblea que ha de celebrarse en Madrid en los días 10 al 15 del presente mes, pueden pasarse por las Oficinas de la Asociación, Plaza de Mendizábal, 12, donde se le facilitarán todos los detalles necesarios.

DE ABASTOS

Han sido multados los industriales que a continuación se expresan: Con 100 pesetas, don Pedro Santos Gómez, Altozano, 17, por vender leche aguada.

Con 75 pesetas, don José Tovar Chaves, de Espartinas, por vender leche aguada.

Con 50 pesetas: don Miguel Rodríguez Corento, de Gelves, por vender leche sin precitar; don José Gallego Rodríguez, Alameda, 72, por vender leche aguada; don Francisco Díaz López, Encarnación, 8, por idem idem; señora viuda de Izquierdo, Granja Nuestra Señora de los Reyes, por vender leche sin precitar; don José Cuesta Madrazo, Castelar, 2, por vender leche aguada; don Manuel Ballesteros Fernández, plaza San Agustín, 7, por usar un peso desvelado; don José Reina Odo, Campamento letra P, por vender leche aguada.

Con 25 pesetas: don Rafael Fernández Santana, de Benacazón, por usar pesas falsas y peso desvelado; don Manuel García Falcés, de Villanueva del Ariscal, por usar pesas falsas; don Francisco Arias Rodríguez, Manuel Carriazo, 56, por idem idem; don Manuel González Gámez, San Esteban, 15, por usar un peso desvelado; don Antonio Moro Herrera, Recoaredo, 1 y 3, por no tener nota de precios.

Han satisfecho las multas que le fueron impuestas los señores siguientes: don José Cereza Izquierdo, 250 pesetas; don Antonio Marchena Gutiérrez, 50; doña Gracia Domínguez Gálvez, 20; don Joaquín Villegas González, 25.

Para cubrir la plaza vacante de portero del Nuevo Casino se admiten solicitudes hasta el 15 de Octubre próximo, dentro de las condiciones siguientes:

1.º Saber leer y escribir y haber terminado el servicio militar, acompañando hoja de servicio.

2.º No ser mayor de cuarenta años.

3.º Certificaciones de los cargos desempeñados desde la terminación del servicio militar hasta el día.

Para informes de obligaciones y cargos, al Conserje del Casino.

Asociación de maestros nacionales de Sevilla

Ayer celebró sesión general reglamentaria esta entidad, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

1.º Elegir para nuevos vocales de la Directiva a don Victorino Hernes, don Francisco Herrera, don Antonio Cordero y doña Dolores Blanco Navarro.

Adherirse al homenaje que se proyecta tributar al excelentísimo señor don José Cruz Conde, designando al vicepresidente, don Mariano Bolotix, para que represente a la Asociación en dicho acto.

Y celebrar una misa de «creyentes en sufragio de los maestros difuntos con motivo del «Día del maestro», que tendrá lugar mañana viernes, a las once de su mañana, en la capilla de San José, haciendo además un donativo de cien pesetas a la Asociación de Caridad.

Una aclaración

Nos escribe atenta carta el vecino de Sanlúcar José Romero Jurado, diciéndonos que no fue él el autor de una agresión a una joven, cuyo suceso publicamos en el número del día 23.

Lo ocurrido—dice nuestro comunicante—es que habiendo yo sostenido relaciones con la muchacha, me detuvieron por sospechas, que no se confirmaron, por lo que el juez ordenó mi libertad.

Queda complacido el señor Romero Jurado, y aclarado que él no fue el autor del hecho brutal.

DE FÚTBOL

El partido o homen je a Spéncer

Reina extraordinaria animación para el encuentro entre el Sevilla F. C. y el Real Betis Balompé, que prometen alinearse sus mejores jugadores.

El encuentro tendrá lugar en el campo de la Avenida Reina Victoria, a las tres en punto de la tarde, y lo arbitrarán don Luis Medina presidente del Colegio de Arbitros de la región Sur, designado por el Comité de la F. R. S.

Se disputarán en este partido tres copas de plata, que se adjudicarán del siguiente modo:

La de la F. R. S. para el equipo vencedor (premio social). La de don Antonio Escobar, ex jugador del Sevilla F. C., para el mejor jugador en el campo de los 22 (premio individual). Y la de don José Bernal para el mejor jugador en el campo de los once del Sevilla F. C. (premio individual).

Estas copas individuales (segunda y tercera) serán donadas al jugador que haya tenido la actuación más completa durante el partido, a juicio de una Comisión, formada por los señores redactores deportivos de los cuatro diarios locales y señores que integran el Comité superior de la F. R. S.

Asociación de Tiradores

El próximo domingo 3 de Octubre se inaugurará la temporada con una tirada de prueba en el polígono de La Pañoleta (Camas).

Se establecerán tres categorías a 100, 70 y 50 metros, respectivamente.

La tirada comenzará a las nueve de la mañana y terminará a las once.—La Directiva.

La segunda corrida de Feria

Una primorosa, bonita y artística faena de Rafael el Gallo

Ayer no toreó Belmonte

BREVES COMENTARIOS

En la segunda y última corrida de feria de San Miguel no se llenó la plaza, ni siquiera fué la entrada buena. Fué flojísima, mala si cabe, y las utilidades que hubo en la primera no serán suficientes para cubrir las pérdidas de la segunda. En la de ayer no toreaba Belmonte, con esto está dicho todo.

Se lidiaron ocho toros, que corrieron a cargo de cuatro matadores. Pero el público prefirió la calidad a la cantidad.

La práctica nos viene demostrando que en las corridas de seis toros nos aburrimos con lamentable frecuencia cuando la fiesta se desarrolla en un ambiente de pesadez y falta de atractivos, cosa muy corriente. Pues bien; si en la de seis toros hostezamos, generalmente, unas veces porque los bichos dispuestos para el sacrificio no se presionan a nada, y otras porque los encargados de pasaportarlos no están de humor para complacer a los que dan de cara en las taquillas, excuso decir lo que pasaron los aficionados cuando falta el debido material y cuando falta la debida voluntad por parte de los artistas. Como para pensar en algo serio.

Mucho de esto aconteció en la corrida segunda y última de feria de San Miguel, si bien exceptuando a Rafael el Gallo en la faena del quinto bicho, el único que salió suave y verdaderamente toreable; a Chiclelo en la del sexto, y en determinados momentos a Valencia II, conocido vulgarmente por «El Chito».

Y a esta pesadez y general aburrimiento contribuyó de manera poderosísima la falta de bravura de casi todos los bichos de don Antonio Peñalver que ayer se corrieron en el circo maestrante, en los que predominó la mansedumbre de manera bastante ostensible. Sólo el quinto, que correspondió al diestro de los grandes fracasos y al de los resonantes éxitos, al «Divino Calvo», se prestó a todo, dadas sus condiciones de nobleza y suavidad, siendo también aceptable el que abrió plaza, los restantes, y dentro de la marcada mansedumbre de cada uno de ellos, no fueron peligrosos, pero tampoco francamente toreables. Tenían su lidia, pero con la característica de la falta de bravura.

Se destacó, en el aspecto de manso, el segundo, que fué bien fogueado, debiendo también de haber funcionado la pólvora en otros compañeros del toreado animalito.

La corrida, en cuanto a presentación, estaba bien en general, aunque de bastante menos caño y tamaño que la de los señores Rufino Moreno Santamaría.

Los bichos del señor Peñalver pesaron: 292 kilos el primero, 315 el segundo, 234 el tercero, 286 el cuarto, 282 el quinto, 287 el sexto, 291 el séptimo y 309 el que cerró plaza.

Los toros son melones por calor. La novillada del señor Peñalver que se lidió en esta plaza recientemente, resultó buena, superior, y en cambio la corrida de toros jugada ayer fué todo lo contrario.

Rafael el Gallo dió un breve amiguito al estoquear mal al primero, a pesar de que llegó en buenas condiciones, destapándose en el quinto. En este animalito practicó el torero de la espléndida calva una faena artística, primorosa, bonita, de las suyas, llena toda de gracia gitana y sabor torero, y la practicó certísimo, a dos dedos del suave y mucho mejor, inmensamente mejor que él acostumbró y fué concedida al «Divino Calvo», por aclamación general, las dos orejas y el rabo del noble animalito.

Chiclelo cargó con el hueso más hueso de la corrida. El bicho se guedó, un manso elevado al cubo. Se defendió de él y lo despachó apelando a las consabidas ventajas. Mostróse torero, y valiente en la faena que practicó en el sexto, sacándole todo el partido posible y estando con el enemigo muy torero y muy artista. La faena fué eficaz y bonísima, dentro de las condiciones del animalito. Le entró a herir bien, aunque el acero quedara del lado de acá.

Tuvo momentos de estar lucido y artista con el capote, destacándose en algunas verónicas administradas al sexto y en algunos quites de su marca.

A Valencia II viósele unas veces valentón con el trapo, pero sin la debida firmeza en los pies, aconteciéndole esto al trastear al tercero, estando también valentón y voluntarioso en algunos quites. Deslucido y movido en el séptimo, no agradando su labor.

Pepe Belmonte sin voluntad para nada y descompuesto toda la tarde, debido principalmente a la compleja desconianza del diestro.

Ayer no se llenó la plaza. Ayer no hubo buena entrada. Ayer no toreó Juan Belmonte.

DEL CRITERIO.

En la parroquia de San Julián

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Julián una misa solemne, costeada por la Real e Ilustre Hermandad Sacramental del Santísimo Cristo de la Buena Muerte y Nuestra Señora de la Hiniesta en sus Misterios Dolorosos, para conmemorar el XXV aniversario de la primera misa del señor doctor don Ismael Delgado Rasco, cura propio de dicha parroquia y director espiritual de la citada Hermandad.

El acto resultó altamente edificante por el esplendor con que se ha celebrado.

Ofició la misa el expresado señor Párrago, actuando de diácono el señor coadjutor de Santa Marina, don Eduardo Parada Agüera; de subdiácono el presbítero señor don Antonio Muñoz Quirós, y de maestro de ceremonia el coadjutor de la iglesia filial de San Marcos, don Francisco Terrones.

Una nutrida capilla de distinguidos profesores actuó bajo la experta dirección del reputado tenor, hermano de dicha Cofradía, don Emilio Olloqui.

Actuaron de padrinos el mayordomo de la Hermandad, don Guillermo Carrasquilla; el fiscal, don Eladio García Borbolla, y el secretario, don Ricardo García Pérez-Crespo.

Asistieron al acto el señor abad de la Universidad de curas párrocos de esta ciudad, don José González Álvarez; el preposito de los padres Felipenses, don Manuel Farfán; el párroco de Santa Ana, don Bernardo Guerra Calzadilla; el de la parroquia de San Gil, don José Arias Burgos; el de la O, don Pedro Ramos Lagares, y el de la de San Andrés, don Francisco Carrion Mejías.

Por la Junta de oficiales de la Hermandad, el teniente de hermano mayor, don Francisco de la Cueva Fernández; los consiliarios don Juan Manuel Rodríguez Ojeda, don Francisco Alonso Carrera, don Domingo de la Torre y don Manuel León Villegas; el mayordomo, don Guillermo Carrasquilla Rodríguez; el fiscal, don Eladio García Borbolla; el secretario primero, don Ricardo García Pérez-Crespo, y el secretario segundo, don Manuel Costales.

También concurrirán al acto numerosos hermanos de la Cofradía de Nuestra Señora de la Hiniesta y Compañías de las Hermandades pertenecientes a las collaciones de Santa Marina y San Marcos, como igualmente representaciones de las Hermandades de la Cruz Roja y de Caridad del Asilo de San Cayetano, y multitud de feligreses, todos los cuales desfilaron, después de oír a Su Divina Majestad, en el besamanos, que, como ceremonial, se acostumbró a verificar en este acto religioso.

Nuestra enhorabuena al dignísimo párroco de San Julián y a la Hermandad de Nuestra Señora de la Hiniesta, que de este modo ha sabido patentizar su feal y respetuoso cariño a su director espiritual, en sus bodas de plata.

NOTICIAS

La feria de San Miguel

La última noche de feria de San Miguel superó en animación a las anteriores, pudiendo compararse a las de la incomparable feria abriense.

Los vehículos formaban una doble fila, siendo difícil la circulación durante las primeras horas.

Los infantes doña Luisa y don Carlos, la infantita Isabel Alfonso y el príncipe don Carlos, pasaron por la feria, ocupando un coche de plaza.

En la caseta del Círculo de Labradores la animación era extraordinaria, encontrándose allí lo más escogido de la aristocracia sevillana.

Los espectadores de la calle del «Infierno»—también la hubo en la feria—como los restantes diseminados por el Prado, hicieron una gran noche.

Hubo concierto por la banda municipal y los consabidos fuegos artificiales.

Y hasta el año próximo.

Una aclaración

Primitivo Rubio, que aparecía como complicado en una sustracción de prendas realizada en Sanlúcar la Mayor, no sólo no tiene la menor intervención en tal concepto en el suceso referido, sino que, por el contrario, con verdadero riesgo para su vida procedió a la detención de uno de los rateros, entregándolo a la Guardia civil.

Gustosos hacemos esta aclaración.

Dr. Pardo López, Piel y sífilis. Especialista. Velázquez, 8, de 12 a 4.

El próximo domingo contraerá matrimonio, en la iglesia parroquial de Santa Ana, la bella señorita Esperanza Rodríguez Carmona, hija del teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento señor Rodríguez Alonso, con don José Romero Pérez.

Llegó de Huelva el distinguido joven don Manuel Vázquez de la Sierra.

Llegaron de Jerez de la Frontera don Manuel Guerrero Lozano, don Francisco Piña y don Manuel Estévez Guerrero.

LA FEMME CHIC

Gran taller de modista

Esta casa tiene señoritas para atender en la elección y pruebas a domicilio.

Hernando Colón, 9, principal.

Llegaron de Huelva don Fernando Rollán y don José de la Corte.

Regresó a Huelva la distinguida señorita Bella Gisbert Cañas.

De paso para Madrid llegó de Huelva doña Bella Caballero, viuda de Limón.

Regresó a Cádiz el alférez de navío don José Joaquín Rodríguez Guerrero de los Ríos.

Llegaron de Cádiz don Adolfo Vial y don Enrique Muñoz.

Llegaron de Córdoba el diputado provincial don Alfonso Linares y don José de Cárdenas.

Regresó a Córdoba don Manuel de la Torre.

Marchó a Málaga don Antonio Muñoz Paredes.

Llegó de Málaga el agente de Vigilancia de aquella capital don Francisco Antequera.

Llegaron de Málaga don Vicente Rastrojo y esposa, doña María Chavero Alcalá, con sus hijos Alberto y Carmelina, y don Félix Raudó.

Procedente de Córdoba se encuentra en Sevilla nuestro distinguido amigo don José López Prat.

En Jerez de la Frontera han firmado un contrato de esposales la bella señorita Julia González Durán y don Manuel Franco López Cepero.

Regresaron a Jerez de la Frontera don Fidel González y González y don Manuel Camacho.

Regresó del balneario de Fortuna, donde pasó temporada, nuestro estimado y particular amigo el competente arquitecto don Antonio Arévalo Martínez.

El doctor Delgado Roig, jefe clínico del Manicomio de Miraflores, ha abierto nuevamente su consulta en calle Alhóndiga número 72.

Para Salamanca marchó anoche en el expreso el espada Rafael Gómez (Gallo) y su cuadrilla, siendo despedido por numerosos aficionados.

En el expreso de anoche marchó a Madrid el príncipe don Gabriel de Borbón.

A la estación acudieron a despedir sus hermanos los infantes doña Luisa y don Carlos y otras personas de la aristocracia.

El expreso de anoche salió totalmente ocupado por numerosas personas que vinieron a presenciar las corridas de feria.

Por falta de asientos dejaron de marcharse muchos viajeros.

Hoy marcha a Barcelona para actuar en dicha plaza el valiente novillero Epifanio Bulnes.

Regresaron de la corte los condes de las Torres de Sánchezdolo.

¿Desea usted una recepción, traspasar algún negocio a otro?

¡No deje de anunciarlo en nuestro «Indicador» por palabras.

Septiembre, 23, 1926.

TRIBUNA PÚBLICA

El barrio de San Julián

Sevilla 30 Septiembre de 1926. Sr. Director de EL LIBERAL. Sevilla.

Distinguido señor: Confiados en el sevillanismo del diario de su digna como acertada dirección, nos dirigimos a usted los vecinos de un populoso barrio de la capital, los cuales no solicitamos de su reconocida bondad más que el que por medio de las columnas de tan importante rotativo lleguen a oídos de los honorados y trabajadores vecinos, para ver si pueden ser atendidos, para bien de ellos y del buen nombre de Sevilla.

Gracia que esperan merecer del acreedor amor que siente por esta nuestra sin igual Sevilla, por lo que les quedarán siempre agradecidos, sus atentos y ss. ss. q. s. m. e.—Por la Comisión, E. Muñoz, S/ c., San Julián, 9.

Para el plan de reformas que Sevilla ha de llevar a la práctica para los días felices en que se celebre la grandiosa Exposición Ibero-Americana, nada mejor que pulsar al vecindario de los distintos barrios de la ciudad y ver qué deficiencias más pronunciadas son las que exigen un inaplazable arreglo, pues nadie mejor que el que las sufre a continuo puede dar buena cuenta de las anteriores razones, y creyéndolo práctico, los vecinos del barrio de San Julián aspiran a que:

De la plaza donde está la iglesia hagan desaparecer la fuente pública, que en mala hora allí levantaron; que quiten el empedrado y formen una alameda que sirva de paseo para los vecinos.

Las calles Divina Pastora y Duque Cornejo, de obligado paso, la pavimentación de forma que puedan ser transitables igualmente el trozo de calle Juzgado comprendido entre calles Lira y Moravia.

Las Plazas de Naranjas y Moravia, reempedrarlas, lo mismo que las espadadas de la gran muralla de la Macarena, que está que da lástima.

Alumbrado eléctrico en general y un buen servicio de policía urbana para que cuide de las infracciones de los niños mal educados y de la limpieza pública.

Y como última aspiración, la de construir algunas escuelas, por ser este barrio una verdadera incubadora humana en esta casa de vecindad.

Es lo menos que, como verdaderos hijos de Sevilla, debemos pedir para no hacer el más grande de los ridículos ante los que de otras tierras más modernas que la nuestra vengan a visitarnos.

Este número ha sido visado por la censura gubernativa

Anciano atropellado por un automóvil

En la plaza del Pumarejo fué ayer tarde atropellado por el auto número 4.419, de esta matrícula, el anciano de setenta años Manuel Rodríguez Vargas.

Conducido al Hospital Central, los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa en la región frontal, de pronóstico reservado.

Después de asistido pasó a su domicilio, Escoberos, 16.

Ha fallecido la víctima del atropello tranviario del jueves

En la clínica de la casa de socorro del Prado de San Sebastián dejó de existir en la mañana de ayer el niño de doce años José Lorenz, víctima de las lesiones que le causó un tranvía en calle Triana, la noche del jueves último.

El Juzgado de guardia dispuso el traslado del cadáver al Departamento anatómico para la práctica de la autopsia.

CUENTO

La estatua de nieve

El paraíso de los niños, anunciaban las letras de oro grabadas sobre el magico escaparate repleto de juguetes. A los ojos destumbrados del pequeño admirador, cuya nariz se aplastaba contra el vidrio, aquel título no mentía. Contemplaba avidamente los soldados de plomo, los automóviles, los rebaños y, sobre todo, una hilera de polichinelas suspendidas de un cordón adornado con lamparillas eléctricas.

Entretanto, aumentaba el frío y una alfombra de nieve, espesa sin cesar por la caída de nuevos copos, cubría la calzada y las aceras. Para resguardarse, el pequeño «amateur» de juguetes no tenía más que andrajos remendados, que contrastaban lamentablemente con los brillantes vestidos de los polichinelas. A su espalda, de pronto, una voz cascada e irónica gruñó: «Señora, ¿está usted eligiendo?... Entre, pues, en lugar de helarse ahí. Lo están esperando en el negocio. ¿Acaso no saben que es usted un millonario de las Cuevas?»

Había, fuera de la pequeña ciudad, un barrio de cauchas en ruinas y de cuevas subterráneas, donde vivía una población de desdichados y mendigos. Los niños pululaban por allí durante las horas en que no los enviaban por las calles a pedir limosna. Aquel hombre viejo y mugriento debía ser también de las Cuevas. Llevaba una bolsa de pedregales, y de su rostro no se veía más que una barba inculca y unos mechones de cabellos que desbordaban de su abollado sombrero.

Ante su joven «hermano» sorprendido en flagrante delito de holgazanería, rezongo, como viejo abuelo, cuya experiencia depura la ligereza de la juventud. «Serás capaz de quedarte aquí hasta mañana... No será así cómo llenarás tus bolsillos. ¿Con qué hará tu madre la cena?... Ve al pórtico de la Catedral, en lugar de permanecer aquí. Arrastró a separar al niño que se resistía, mohino, sin decidirse a separar los ojos del deslumbrante escaparate. «¿Miras los polichinelas?... refunfuñó el viejo mendigo. «¿Crees que tus ojos van a hacerlos pasar a través del vidrio? ¡Vamos! Sé bueno y ve a buscar dinero para tu madre. Yo te esperaré esta tarde en el camino de las Cuevas. Contaremos tus ganancias y, si son buenas, te daré una sorpresa... Vamos, muchacho. Ve a ganar el pan.

La infancia es cruel. El niño fijó en el pedregal sus ojos llenos de esperanza, sonrió y partió, repentinamente resuelto. «¡Ya verá usted, señor Riquiqui! ¡Traeré los bolsillos llenos!» Exageró un poco. Pero el pórtico de la Catedral era un buen sitio, por la mucha concurrencia de fieles, y la limosna fué respetable. Y un poco antes de la caída de la tarde pudo dirigirse alegremente, bajo la danza de los copos, a la cita que le había dado el viejo mendigo. La silueta esperada no estaba a la vista. «He llegado demasiado pronto —pensó el niño. Y, para calentarse, empezó a deslizarse sobre el arroyo helado que bordeaba el camino. Cansado del juego, buscó otras distracciones. «¿Si hiciera una estatua de nieve? —se dijo, descubriendo en el extremo de la pendiente, un amontonamiento de nieve que tenía vagamente la forma humana y debía ser un bosquejo comenzado y luego abandonado por algún muchacho.

El pequeño mendigo resolvió acarlo, agregando nuevos bloques, que hacía rodar por la nieve, y que iba aumentando antes de agregarlos a su estatua. Cuando estimó que las proporciones eran suficientes, esculpió la cabeza, le hizo la nariz, la boca y los ojos, y completó el conjunto agregando una pipa hecha de una rama rota. «¡Ah! ¡Qué bien! —bromeó contemplando el montón de nieve endurecida que constituía su obra—. Te parecías a Riquiqui, que debía darme una sorpresa... ¡Vaya un farsante! Y que yo crea aún en sus promesas. Era para hacerme esperar aquí... Pero se va a fastidiar cuando la diga que me he divertido... ¡Toma, papá Riquiqui! ¡Toma! Bajándose, recogió un puñado de nieve, con el cual hizo una pelota bien dura. Y alejándose al paso, la arrojó con toda su fuerza sobre la estatua de nieve. La pelota le dió en la cara e hizo caer la pipa. El niño prorrumpió en una alegre carcajada. «¡Paf! ¡Agarra ésta!... ¡Y esta otra! Las bolas de nieve, rápidamente endurecidas y lanzadas se sucedieron aplastando aquí y allá la estatua; pero sin causarle serios desgastes. Presa de un ardor destructor, el muchacho hubiera deseado ver derrumbarse su obra. Se aproximó para hacer más eficaces sus golpes. «¿De cualquier modo voy a hacerle caer, papá Riquiqui... Recogió piedras para meterlas en las bolas de nieve, que penetraron más adentro en el bloque helado; pero sin conseguir atravesarlo. «Es bastante extraño que todavía no se haya desmoronado... Despechado, el pequeño atacó a su estatua a puntapiés y puñetazos, haciendo caer grandes fragmentos endurecidos que se rompían a sus pies, como los pedruzcos de un caparazón. El hombre de nieve no se derrumbaba; pero disminuía, disminuía, poniéndose en partes negruzcas... Y, de pronto, petrificado por la sorpresa y el espanto, el pequeño mendigo no tuvo antes sí más que el cadáver rígido y contraído de un anciano, cuyas manos estrechaban un pequeño polichinela. La muerte había sorprendido allí a papá Riquiqui, y el invierno, cubriéndolo con su sudario, había hecho una estatua de nieve. El niño huyó espantado, gimiendo: «¡Mi estatua era papá Riquiqui!... El verdadero papá Riquiqui, que me traía su sorpresa... ¡Y ha sido a él a quien he arrojado piedras!» H. J. Magos.

Los sucesos en los nublados

Detenido por delito de estafa. La Guardia civil de la ciudad de Eoja ha detenido al encargado del apero de la finca denominada «Chinchilla», José Alés López, por haber interesado con engaño del dueño de la finca le entregase 275 pesetas para cumplimentar supuestas atenciones.

El detenido ha ingresado en la Cárcel, y en el asunto interviene el Juzgado correspondiente. Fuego en la dehesa del «Hornillo». En la dehesa denominada «Hornillo», enclavada en el término municipal de Guadalcanal, se declaró un incendio, quemándose 16 hectáreas de monte bajo, ascendiendo las pérdidas a mil pesetas.

¿Quién barato vende Medias y Calcetines de Seda? IDIGORAS, SIERPES, 57

Madrinas de guerra

Las solicitudes del soldado Marcelino Santos García, de la compañía de Jaén número 72 Tetuán. La desean «literata» Alfonso Santiago y Angel Rodríguez Fernández, de la compañía de Sevilla número 9, zoco F. Arba (Tetuán). También las piden «n condiciones» Ramón Rojas, Elías Arriola, Juan de las Heras, José Castillo, Fernando Zambrano, Eduardo González y Aurelio Ramírez, todos del regimiento de Ceuta número 60, Plana Mayor, Punta de pescadores (Ceuta).

Asimismo las piden el cabo Bernardino Padrón y los soldados Gabriel Burguillos, Joaquín Reina, José Jiménez Aguilar, José Peraltá Navarrete, José Díaz Hurtado, Francisco Martín Portillo, Manuel Vargas Saucedo, Timoteo Gómez Gómez, Antonio Rivera González, Antonio López Montero, José Pérez Sánchez, Rafael Lara Burguillos, Enrique Reches Millán, Manuel Pérez Moreno, Manuel Montaña Morilla, José Mateo Guisado, Manuel Sanjuán García, Manuel Sevillano Jiménez y Miguel Alvarez Delgado, todos estos pertenecientes a la compañía de Almansa número 18, Las Cuatro Torres de Alcala. Alhucemas (Melilla). Y el legionario Antonio Ortiz, de la Plana Mayor administrativa, Representación de la Legión (Ceuta).

Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España Moratín, 8.-Sevilla. Préstamos con amortización de 3 a 60 años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5 y 1/2 por 100 anual. Actividad y reserva.

Gran Tintorería a Vapor A. ADEMA CASA FUNDADA EN 1852 (Sucesor de TASTET) Fábrica y escritorio: BAZÁN, 6 y 8. Sucursales: Pi y Margall, 3; San Jorge, 28, Triana; Feria, 63 y Muñoz y Pabón, 2 (antes Carne). Especialidad en limpieza y tintura en negro y colores sobre toda clase de prendas.—Precios módicos.

ACEITE de RICINO Coloso. El purgante que no irrita. Venta en farmacias y centros de específicos. Precio: una peseta vasito. El mejor aceite de ricino en el envase más práctico. Utilizado el aceite queda un vasito de cristal. Por mayor: Busquets Hermanos. Barcelona: Cortes, 587, entresuelo. Madrid: Ronda Atocha, 23. Sevilla, Valencia, Bilbao.

INDICADOR ECONOMICO

Cada palabra diez céntimos por día.—Pago anticipado

MEDICOS: Venereo, sífilis, malos nervios matris, Piel, Doctor Onate.—Especialista.—Mata, 14. Doctor Castell.—Especialista piel, sífilis, venereo. Zaragoza, 15. Consulta de 10 a 6. Económico, de 8 a 9 tarde. ARRIENDOS: Arriendo piso segundo, siete habitaciones. Razón, Gandesa, 3, portería. Almacenes. Se arriendan detrás de la Trinidad. Viuda de Holgado. Se arrienda local propio para almacén ó garage. Enadrillada, 49. Adriano, 1, razón. Arriendase almacén unos 170 metros, Trajano, 14. Razón: Velázquez, 4. Almacén Santos Patronas, 43. Preciosa casa, Florentin, 3, para matrimonio, poca familia. Puede verse 2 a 6. Injermán, Hernando Colón, 14. Arriendase para garage ó industria, con vivienda. Ciego, 23. Preciosos pisos sitio mejor de la Algabe, Razón, García Vinuesa, 27. Pisos nuevos, Santos Patronas, 43. Arriendanse pisos. Lagar, 11. Varios almacenes desde cincuenta pesetas mensual, uno con 300 metros en doscientas. Razón, Velázquez, 2. Se arriendan buen piso bajo y un sótano. Mateos Gago, 45. Arriendase piso lujosamente amueblado, EL LIBERAL, A. L. Escudero, 5, compraventa puertas herraje. Barriles de tinta, vacíos, se venden en este periódico. Piano baratísimo. Vicalma, 2. Perro lulu blanco. Precioso loro. Canarias, se realizan. Járquez, 30. Vendo 4.000 metros terreno, propia Palmera, juntos ó parcelados. Beruete, Café Madrid. Véndese moto BSA, 21/2 matrícula SE. 6.008, Rositas, 16. Se venden bonito banco, sofá. Maravillas, 8. Casa nueva esquina San Bernardo, 51, se arriendan pisos y tiendas espaciosas. Hermúdez. Arriendase huerta y casa. Vega Triana. Razón, Bailén, 17. MANTOS: Mantón bordado 200 pesetas. Escuelas Pías, 9. OFERTAS: Mudanzas. General Polavieja, 26. Gran academia de corte y confección, dirigida por doña Elvira Buira, profesora especial de corte por oposición. Enseñanza completa rapidísima. Campaña, 8. Señorita ofrece señora compañía, ama llaves.—Fernán Caballero, 25. COMPRAS: Se compra cristal roto, blanco, limpio y lavado, a seis céntimos kilo, por partidas mayores de 100 kilos en Avenida de Miraflores, 26. HUESPEDES: Habitaciones amuebladas huéspedes. Monsalves, 2. Huespedes en familia.—Lanza, 6. Huesped para dormir, Lobo, 8, principal. Huespedes. Habitación amueblada. Florentin, 2, esquina a Hernando Colón. Habitaciones amuebladas. Fernán Caballero, 24, con, sin, particular. Particular admite estable. Corral del Rey, 15. Alcazares, 12, fondo, se admiten huéspedes estables, trato esmerado, comidas caseras, precios económicos. PERDIDAS: Perrita blanca, lunares negros, pelo largo, orejas negras. Moret, 31, gratificarán entrega. Perra lana blanca, llamada «Eva». Gratificarán entrega Matahacas, 14. Pérdida perro lobo, gratificarán Jesús Gran Poder, 65. EL LIBERAL: Es el diario mejor informado en toda la Región Andaluza. Suscripción: 2 pesetas al mes.

Trajes sucios o descoloridos y toda clase de prendas las deja como nuevas limpiandoas o tiñendoas, la

Tintorería LARIOS, S. A.

Teñidos de lutos en veinticuatro horas.

Despacho: Plaza de la Magdalena, 5.—Sucursales: Alcaicería, 11; Correduría, 56; Socorro, 4 y San Jorge, 20 y 22.—Fábrica: Peral, 16

Lo que cuesta el tinglado de Ginebra

Por múltiples causas que no hemos de analizar aquí somos avaros y apreciamos las cosas más por lo que cuestan que por lo que valen. Para salarios, sueldos, honorarios y gratificaciones tenemos la moneda más plana del mundo. Si fuese cuadrada, no podría rodar menos de lo que rueda. Lo sabemos y nos quejamos a menudo de ello. Tememos, pues, que al juzgar a la Sociedad de las Naciones por lo que cuesta, no pongamos en el juicio algo de esa avaricia que acostumbramos a censurar. Nos alienta el pensar que la cita de cifras elevadas puede servir de revulsivo en nuestras relaciones económicas. La Sociedad de las Naciones cuenta, sencillamente, la cantidad de veinticuatro millones 615.000 pesetas oro. Para dar cifras redondas, regalamos las noventa y siete que sobran al doctor Stressemann por sí le conviene añadir las al haber del trust del acero que Francia, Alemania y Bélgica,

es decir, los capitalistas de esas tres naciones, están organizando. Veinticuatro millones y pico no se gastan así como así. Para lograrlo es necesario pagar 11.000 pesetas por días para alquiler del local de las sesiones y cuatro millones de sueldos e indemnizaciones; es necesario dar al secretario general 99.569 pesetas de sueldo, más 63.050 de indemnización por gastos de representación; precisa pagar a las mecanógrafas de 11 a 13.000 pesetas, al bibliotecario 25.220, a los jefes de sección de 50 a 65.000 y más de cuatrocientas mil para el enjambre de traductores que funcionan en esa Sociedad, únicos que siguen los discursos y que entienden algo de lo que dicen los delegados. Son también los únicos que no aplauden. Los aplausos y las demás manifestaciones las hacen los que han escuchado sin entender nada. Esos cobran otros sueldos y otras dietas. Así, por ejemplo, el señor Albert Thomas, director de la Oficina internacional del Trabajo cobra 120.000 pesetas entre sueldo y gastos de representación. Esa Oficina cuesta anualmente siete millones de pesetas; las sesiones de su Consejo de Administración, 85.000; las juntas generales, 282.000. Si hay malas lenguas en Europa que afirman que sólo por mantener esos sueldos se sostiene el caso de burocracia más grave que ha padecido el mundo, no falta quien afirma que veinticuatro millones no son muchos, que un acorazado cuesta más y se botan muchos, y con ser tan peligrosos, son menos pintorescos y muchísimo menos divertidos.

Los viajes en auto

en ferrocarril, y en otros medios de locomoción rápida, producen en personas susceptibles enfriamientos, pues las expone a violentas corrientes de aire. Las

Tabletas "Bayer" de Aspirina

no deben olvidarse nunca al emprender un viaje, pues quitan los dolores en poco tiempo. La característica exterior del embalaje original es la faja encarnada acompañada de la cruz Bayer. Fabricación especial para España. 20 TABLETAS BAYER de Aspirina. ASPIRINA. Bayer.

CADIZ Monte de Piedad

Regreso a ésta el profesor de la Escuela de Comercio y concejal de este Ayuntamiento don Antonio Martínez Caño

Se encuentra hace días bastante delicado de salud el segundo comandante de Marina de esta provincia, don Víctor Garay Maro, cuyo restablecimiento deseamos.

Entró de unos días se estrenará en el Teatro Circo de Verano la zarzuela «Sol y nieve», de los autores locales señores Bujones y Del Toro.

Precedente de Palermo y escalas llegó el vapor danés «Mink», conduciendo importante cargamento general.

Ha solicitado un mes de licencia el concejal don Juan Vicozaino. Regreso de su viaje de vacaciones se venían el teniente de alcalde don Luis Wiesenthal.

Ayer se ha celebrado una reunión para tratar de la constitución en Cádiz de un Centop Gallego, asistiendo cuantos integran la colonia.

Quedó designada una Comisión, integrada por los señores don Luis Mariño, don Arturo Gallego, don José del Río, don Manuel Freire, don Francisco Ruiz, don Sebastián Rodríguez Rincón y don Benito Mariñas, que se encargarán de redactar el Reglamento y buscar local apropiado.—F. Gómez.

Sevilla 1 de Octubre de 1926. El Secretario-Contador, Manuel Auero.

Autocamión de viajeros

SERVICIO ENTRE EOJA Y PALMA DEL RIO, combinado con los carretas de Sevilla y Córdoba y rápido de Madrid a Sevilla: Salidas de Eoja: 4 las 7 mañana y 5 y 30 tarde. Llegadas a Palma: 7,45 mañana y 6 y cuarto tarde. Salidas de Palma: 9 y cuarto mañana y 8 y cuarto tarde, y llegadas a Eoja: 10 mañana y 9 noche.

PRECIOS: De Eoja a Palma, 5 pesetas; ida y vuelta, valeto por siete fechas, 8 pesetas; billetes fraccionarios (por kilómetros, 0,20).

Empresa San Miguel

Automóviles de Sevilla a Arahal y Morón.—Omnibus San José. Salidas de Sevilla: Puerta de la Carne. San José, 8 mañana; San Miguel, 5 tarde; Santiago, 6 tarde. Salidas de Morón: San Miguel, 7 mañana; Santiago, 8 mañana; San

Agencia de Préstamos PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 5/0 por 100 anual, satisfecho por semestres vencidos. Manuel Vázquez Ocaña, Campaña, 10.

BIDONES RICARDO ROTH Sevilla

para aceites, alcoholes, gasolina etc.

Losetas de cemento :: Azulejos pintados nuevos modelos :: Cementos :: Yesos Tuberias de todas clases Materiales refractarios : Bañeras : Lavabos : W. C. etc. etc. Precios reducidos : Jacinto Canivell Sierpes 46 :: Sevilla - Sucursales - Córdoba :: Cádiz

Dr. Romero Rodríguez de las clínicas París, Berlín y Viena Garganta, Nariz y Oídos CURACION DEL ASMA Alonso el Sabio, 7. Consulta de 1 a 4.

EL ISTMO Café LA CORONA los mejores, 10, 11 y 12 ptas. el kilo. PROVEEDOR DE LA REAL CASA CORDOBA, 4 y 6.

RAYOS X. Enfermedades-RAYOS X. del estómago ó intestinos. Dr. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Consulta a las 3. Telf. 767.

AMILCAR, ANSALDO, BUGATTI, CHANDLER, CLEVELAND, ESSEX MOTOR CARS, Forcl, Agencias de Automóviles, Gray, LINCOLN, MOON, SANCHEZ LOBO, Willys.

Cambios del día 30 de Septiembre
Francos, 18,70.—Libras, 31,93.—
Dólares, 6,10.—Liras, 00,00.—
Suizos, 000,00.—Belgas, 00,00.

SEVILLA, 1.—INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE LA MAÑANA

Tomada de la Universidad. Día 30 de Sepbre.
Máxima al sol 44,0.—Máxima
a la sombra 31,6.—Mínim 17,0

Noticias de España y Extranjero Conferencias, Telegraficas y Telefónicas con nuestros Corresponsales

NOTICIAS DE MADRID

«La Epoca», en su número de anoche, pregunta si sigue en suspenso por circunstancias excepcionales y transitorias la Constitución del 76 ó si se quiere reformar su texto

Una visita al taller y laboratorio de precisión de Artillería

UNA NIÑA ARROLLADA Y MUERTA POR UN AUTOMOVIL

Madrid 30.—Esta tarde, a primera hora, había gran aglomeración de personas en la calle Carretas, y no obstante que la circulación se hacía difícil, pasó a toda velocidad un automóvil que conducía Julián Mateo.

La niña de diez años Asunción Rodríguez pretendió atravesar en aquel momento la calle y fué alcanzada por la aleta de las ruedas delanteras, cayendo a tierra y pasando éstas por encima.

Las numerosas personas que presenciaron el accidente, poseídas de indignación, especialmente las mujeres, pretendieron agredir al chofer. Entre los curiosos que más hacían resaltar las protestas, estaba el padre de la víctima, que ignoraba fuese su hija.

Al verla en el suelo, loco de dolor, la cogió en brazos y corrió velozmente hacia la clínica de la calle Fuencarral, donde los médicos sólo pudieron certificar su defunción.

El chofer, que fué puesto a disposición de la autoridad judicial, se encuentra encarcelado en los calabozos del Juzgado de guardia.

OBRAERO ELECTROCUTADO

Madrid 30.—Un operario de la Unión Eléctrica Madrileña estaba subido en un poste en la Cuesta de la Epope; pero al resbalarse el trepador, el obrero, temiendo caer a tierra, se asió al cable, muriendo electrocutado.

DETENCION DEL RAPIDO DE PORTUGAL

Madrid 30.—El rápido número 1 de Portugal se encuentra detenido cerca de la estación de Villamiel, por haber sufrido la rotura de una de las ruedas del tender.

Ha salido para dicho lugar un tren de socorro en el que vendrán los viajeros del rápido, que llegarán aquí con cinco horas de retraso.

«LA EPOCA» VUELVE A OCUPARSE DE LA CONSTITUCION DEL 76

Madrid 30.—«La Epoca», en su número de esta noche publica un artículo de fondo aludiendo á los juicios que la Prensa emite sobre la reforma de la Constitución del 76, y se pregunta:

«¿Sigue en suspenso por circunstancias excepcionales y transitorias la Constitución de 1876? Está bien. ¿Se quiere reformar la Constitución? Pues hágase como Cánovas, que, enemigo del sufragio, lo respetó, y en Cortes, por sufragio elegido, se discutió y aprobó la Constitución nueva.»

VISTA DE UNA CAUSA EN EL SUPREMO DE GUERRA

Madrid 30.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto una causa contra Vicente Fraguas y otros mozos de Cambados, que en el año 24 promovieron una reyerta, en la que intervino la Guardia civil.

Cuando los ánimos se hallaban apaciguados, la Guardia civil requirió á los mozos para que marcharan á sus respectivas parroquias, ofreciendo resistencia á obedecer la orden Vicente Fraguas y otros tres mozos, los cuales insultaron á los guardias.

El Consejo de guerra ordinario celebrado con este motivo absolvió á los procesados, por falta de pruebas, y en la vista de hoy el fiscal se mostró conforme con dicha sentencia, pidiendo la absolución de los procesados, á excepción de Fraguas, para el que solicitó dieciséis meses y un día de prisión correccional.

El defensor, comandante Matilla, en un brillante informe solicitó la absolución.

UNA VISITA AL TALLER DE PRECISION DE ARTILLERIA

Madrid 30.—El gobernador militar de esta plaza ha realizado una visita al taller de precisión y laboratorio de artillería, escuchando las explicaciones del actual director, don Agustín Robles, teniente coronel de Estado Mayor.

El taller de precisión asesora á otros establecimientos que tenía á su cargo el Arma de artillería y que son las fábricas de Trubia y Sevilla, dedicadas á la fabricación de cañones y proyectiles; la de Oviedo, que fabrica fusiles y ametralladoras; la de Toledo, que produce armas blancas y cartuchería, y las de Granada y Murcia, que surten al Ejército de pólvora de alta potencia, y las Maestranzas de Ma-

drid, Sevilla, Barcelona y Melilla, que construyen carros y otros accesorios.

También se realizan en dicho centro los análisis de las materias que se adquieren para la fabricación de la citada industria.

La gestión técnica de estos establecimientos se halla hoy provisionalmente encomendada al personal oficial de artillería, integrado por licenciados en Ciencias, peritos químicos, mecánicos y electricistas, maestros artífices, etc., etc.

El director del taller explicó al gobernador sus iniciativas respecto á la ampliación de armamentos y otras importantes.

El viaje del Presidente del Consejo á Avila y Salamanca

Después de asistir á la inauguración del ferrocarril de Avila á Salamanca, el Presidente continuó su viaje á esta última población

Llegada á Avila

Avila 30.—En el tren rápido llegaron el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción y Fomento, que han venido para asistir á la inauguración de la línea Avila-Salamanca.

Fueron recibidos en la estación por las autoridades y numeroso público, que vitoreó al general Primo de Rivera.

Un vino de honor en el Ayuntamiento

Se dirigieron desde la estación al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un vino de honor.

Durante el acto, el alcalde de Avila solicitó del Presidente la pronta construcción de la Casa Correos, pidiéndole además que se reintegrasen al Ayuntamiento los terrenos cedidos por éste para cuarteles.

El general Primo de Rivera ordenó tomar nota de las peticiones á su ayudante, prometiendo al alcalde interesarse en los asuntos.

En la Catedral

Terminado el vino de honor marcharon los expedicionarios á la Catedral, donde se cantó un «Te Deum».

Después visitaron el Museo Artístico Diocesano.

El prelado habló al Presidente, pidiéndole se reintegrase á esta capital su archivo artístico, que es de gran importancia.

Banquete organizado por la Diputación

Desde la Catedral, el Presidente y su séquito, seguido de numeroso público, marchó, dando un rodeo por las murallas, al lugar en que se celebró el banquete organizado por la Diputación en honor de los consejeros de la Corona.

Asistieron las demás autoridades y no hubo discursos.

Inauguración de la línea férrea

Terminado el banquete se procedió á la inauguración de la línea férrea con unas breves palabras del general Primo de Rivera, en las que se felicitaba de asistir á esta clase de actos, en los que se demuestra la actividad de los pueblos y sus deseos de expansión.

Salida para Salamanca

El obispo, revestido de pontifical, bendijo el tren, en el que marcharon después del presidente del Consejo, los ministros y las personas que han venido acompañándole desde Madrid.

El rector de la Universidad de Salamanca también marchó en el tren con el presidente de la Diputación.

El obispo y el gobernador le acompañan hasta los límites de la provincia.

En el momento de arrancar el tren se vitoreó al Rey, al marqués de Estella, á Avila y á Salamanca.

En Peñaranda

Salamanca 30.—En Peñaranda de Braconote se hizo un cariñoso recibimiento á los expedicionarios.

El Ayuntamiento había hecho levantar un arco en las inmediaciones de la estación.

Al llegar el tren saludaron al Presidente el alcalde y otras personalidades.

En los andenes hallábanse representaciones del clero, los somatenistas, Sociedades, etc.

El público no cesaba de aplaudir. Un grupo de lindas señoritas, vistiendo el traje típico, obsequió al Presidente con «champagne» y ramos de flores.

El comercio había cerrado sus puertas, para que todos pudieran acudir á la estación.

Al arrancar el tren fué despedido con una enorme ovación, que se prolongó hasta perderse de vista.

Llegada á Salamanca

Salamanca 30.—Ha llegado en tren especial el presidente del Consejo, acompañado de los ministros de Instrucción y Fomento.

El recibimiento que se le ha tri-

UNA REAL ORDEN DE GUERRA SOBRE EL PERSONAL DE ARTILLERIA QUE SIGUIA CURSOS DE OBSERVADORES AEROSTOROS

Madrid 30.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden, en la que se dispone que el personal del Arma de artillería que se cita, exceptuados de las sanciones del real decreto de 15 del actual en virtud de lo dispuesto en la real orden de 15 del presente mes, sigan el curso de observadores aerostoros y continúen afectos hasta nueva orden al servicio de aerostación, quedando á partir de la revista de comisario del próximo mes de Octubre en situación de excedentes con sueldo.

En dichas condiciones se encuentran el comandante don Benito Molas García, de la escuela de tiendas de campaña, primera sección; el capitán don Juan Alvarez de la Tejera, del regimiento de plaza y posición número 2; don José Fernández, del octavo regimiento Héro, y don Vicente García Figueras, del regimiento mixto.

UNA PETICION DE LA SOCIEDAD DE ANTICUARIOS

Madrid 30.—La Asociación española de anticuarios ha elevado una instancia al Gobierno en defensa de la industria á que vienen dedicándose sus asociados y en la que solicitan se dé carácter retroactivo al decreto de 9 de Agosto último sobre dicha industria.

Recepción en el Ayuntamiento

El marqués de Estella, acompañado de los ministros de Instrucción y Fomento penetró en el Ayuntamiento, seguido de la mayoría de los concejales, que le esperaban en la puerta principal.

Acto seguido se celebró una recepción, á la que asistieron el Municipio en pleno, los diputados provinciales, los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio, las autoridades académicas, el arzobispo de Valladolid, los obispos de Salamanca y Ciudad Real, el delegado regio en la represión del contrabando, los somatenistas, centenares de individuos pertenecientes á la Unión Patriótica, los empleados de la Delegación de Hacienda, las autoridades judiciales y gubernativas, representaciones de entidades y Centros, el rector de la Universidad y un grupo de señoritas, vestidas con el clásico traje de charras.

Durante la recepción, que se prolongó largo rato, una banda militar interpretó varias piezas en la Plaza Mayor, donde se había congregado mucha gente.

Después de la recepción, el Presidente y los ministros estuvieron admirando el magnífico retrato al óleo de la Reina Victoria que figura en uno de los salones del Ayuntamiento y en el que aparece la soberana vestida con traje de charra. Este retrato fué donado por Doña Victoria al Ayuntamiento con motivo del viaje que hace un par de años hizo á la ciudad.

Se organiza la comitiva

El Presidente ocupó un coche, acompañado del alcalde. En otros coches tomaron asiento los ministros de Instrucción y Fomento y demás autoridades.

La comitiva recorrió la Avenida de la estación y la calle de Zamora, entrando en la Plaza Mayor, que se hallaba artísticamente engalanada.

El general Primo de Rivera alabó la hermosa joya arquitectónica que constituye la bonita plaza, cuyos soportales tienen gran sabor artístico.

Numeroso público siguió á la comitiva, aplaudiendo al Presidente.

BANQUETE EN EL AYUNTAMIENTO

El general opina que los verdaderos intelectuales están con el Gobierno

Esta noche se ha celebrado el banquete organizado por el Ayuntamiento, asistiendo Primo de Rivera, los ministros de Fomento e Instrucción, autoridades y personalidades.

El alcalde pronunció un discurso, ensalzando la figura del Presidente, y formuló algunas peticiones, entre ellas la construcción de la Casa de Correos, nueva prisión, etc.

Discurso del presidente de la Unión Patriótica

A continuación hizo uso de la palabra el presidente de la Unión Patriótica, diciendo que el nuevo partido carece de nexo, huyendo de los ricos, y teniendo á menos figurar en el mismo los intelectuales.

En términos irónicos aludió á la propaganda que contra la Unión Patriótica hacen los intelectuales.

Dice que el Parlamento y la Prensa han sido nefastos para España. Terminó diciendo que la U. P. no pide nada y en cambio lo da todo.

Discurso de Primo de Rivera

Acto seguido hizo uso de la palabra el marqués de Estella.

Rediriéndose á las palabras pronunciadas por el presidente de la U. P., dice que se ha preocupado demasiado de esos intelectuales que en realidad sólo son autointelectuales dedicados á bombardearse mutuamente.

Añade que los verdaderos intelectuales se encuentran al lado del Gobierno, como lo demuestra su designación para doctor honoris causa de la gloriosa Universidad salmantina y las cartas que posee del sabio Cajal.

Dice que los verdaderos intelectuales son los que trabajan en bien de la Patria. Los que han conseguido este ferrocarril inaugurado de Avila á Salamanca, el ingeniero La Cierva que ha logrado fama

Noticias de Marruecos

Se ha ordeno de suspender las operaciones por no considerarse necesarias

Parte oficial

Madrid 30.—En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron anoche el parte oficial de Marruecos, que no acusa novedad en ninguna de las zonas del Protectorado.

Suspensión de las operaciones

Melilla 30.—Se sabe que ayer, después de recorrer gran parte de la cabila de Ketama, el general Sanjurjo llegó al campamento de Tarquíst, donde tuvo la anunciada conferencia, á la que asistieron los generales Castro Girona, Gode y Dolla y el coronel Sanchez.

Se habló acerca de planes futuros, acordándose suspender por ahora las operaciones por no considerarse necesarias.

La mayoría de los indígenas de aquellos poblados se presentaron al Alto Comisario, haciéndole entrega de sus fusiles.

El general Sanjurjo, antes de llegar á Tarquíst, recibió muchos testimonios de adhesión.

Mañana, Sanjurjo irá á Ain Zoren

Melilla 30.—Mañana los generales Sanjurjo, Castro Girona y Gode se trasladarán en automóvil desde Tarquíst á Ain Zoren. Desde allí se dirigirán á la posición de Budinar, próxima á Annual, donde serán recibidos por los jefes de las Intervenciones, el general Aldave y el teniente coronel Pereira.

Se detendrán para almorzar, y luego marcharán á Melilla, desde donde Sanjurjo irá á Tetuán.

Provincias

El correo aéreo de Alicante aterriza violentamente

EN FERROL LOS PANADEROS PRETENDEN ELEVAR EL PRECIO DEL PAN

Ferrol 30.—Los panaderos han anunciado su propósito de elevar el actual precio del pan.

Como el público ha recibido muy mal ese propósito, el Ayuntamiento ha puesto en conocimiento de la Junta de Abastos la pretensión de los panaderos.

Dicha Junta estudiará el asunto, y antes de emitir informe definitivo sobre el mismo consultará los precios de harinas que rijan en el mercado provincial.

EL CORREO AFRO PROCEDENTE DE TANGER ATERRIZA VIOLENTAMENTE

Alicante 30.—El correo aéreo que venía á esta capital procedente de Tánger sufrió al llegar á Orihuela averías en el motor, que le hicieron aterrizar violentamente.

A consecuencia del fuerte golpe contra el suelo el aparato sufrió serias averías.

El piloto y los viajeros que venían en el aparato resultaron ilesos. La correspondencia que conducía el aparato fué traída á Alicante en automóvil.

El piloto y los viajeros salieron con dirección á Toulouse en otro aparato.

EN PALENCIA SE HACEN PREPARATIVOS PARA RECIBIR A PRIMO DE RIVERA

Palencia 30.—Se hacen activos preparativos para recibir al presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera.

LA FIESTA NACIONAL

En la corrida extraordinaria celebrada en Madrid obtuvo un éxito ruinoso Juan Belmonte.—También se destacó de un modo extraordinario la labor de Antonio Márquez con el capote.

Madrid 30.—Con un lleno completo se celebra la corrida extraordinaria, jugándose ganado de Aleas, dos para ser rejoneados por Cañero, y seis para los espadas Juan Belmonte, Antonio Márquez y Cayetano Ordóñez.

El paseó de las cuadrillas es acogido con indiferencia por el público. La plaza está artísticamente adornada.

En el primero de rejones, Cañero coge uno de muerte. Se pasa varias veces sin clavar, por entrar con excesivo cuarteo. Por fin, clava un rejón alto. Señala á continuación otro delantero, que no llega á clavar, y mete luego otro delantero y caído.

(Pitos.) Todos estos rejones han sido de muerte.

Cañero coge banderillas, y á una mano clava un par en lo alto. (Ovación.) Después de varias pasadas coloca otro par delantero, que se aplaude.

Vuelve á coger otro rejón de muerte, y lo clava muy contrario, degollando al toro. Antes de doblar, Cañero espolea la jaca y salta con ella por encima del toro. (Grandes aplausos.)

Antes de salir el segundo novillo brinda Cañero un rejón de muerte al espada Belmonte.

Se coloca con la jaca á la puerta del chiquero, pero el animal sale sosegadamente, y esto hace que fracase el truco del rejoneador.

De primeras clava un rejón delantero. Otro lo mismo, sin partir el pelo, y á continuación otro en el cuello. (Pitos.) En ninguno de los vitios entró á clavar de frente.

Coge banderillas y escucha muchas palmas al clavar un par alto. Otro igual, que también se aplaude, entrando con excesivo cuarteo.

Coge Cañero un rejón de muerte y se lo clava al animal cerca de la oreja. Otro más, también caído. El animal no puede ya ni con el rabo.

Después de dos nuevas pasadas sin clavar, echa el rejoneador pie á tierra, y con solo dos pases de mula entra rápido á matar y señala un pinchazo delantero y perpendicular.

Varios mantazos por la cara, para otro pinchadura, entrando á cien por hora. (Pitos.)

Sigue dando mantazos, para dos pinchazos más, sin llegar. (Más pitos.)

Descabelló á la primera, y hay palmas y pitos.

Primero de lidia ordinaria.

De salida, Belmonte intenta fijarlo dos veces, marchándosele el bicho. Luego da tres verónicas quietas y suaves, que, con ser buenas, no llegan á la ganancia de otras cuatro que á continuación administra, modelo de suavidad y templanza, las que el torero se arrojó de verónicas, arrancando oles y palmas caurosas.

En la primera caída de un picador, Márquez se lleva oportunamente al toro del lugar del peligro, y remata el quite con arte y valor. (Ovación.)

A continuación, Juan Belmonte, en otro quite, da dos verónicas admirables, y remata con media cenidísima. (Ovación.)

En su turno, Márquez ejecuta otro quite con tres verónicas indescribibles y media como nunca la dio. (Ovación clamorosa.)

Ordóñez da también unos lances suaves.

El toro, que ha hecho una buena pelea en el primer tercio, llega al último tercio con tendencias á las tablas. Allí le da Belmonte los tres primeros pases con mucha facilidad, y á continuación mete uno de pecho enorme, para sacarse el toro por la faja y ganarle el terreno perdido. (Muchas palmas.)

Continúa muleteando superlamente con pases ayudados por bajo, y en la primera igualada, arrancado cerca y recto, mete un pinchazo alto.

Continúa muleteando muy valientemente, para otro pinchazo, y á continuación, atacando con la misma fe que las dos veces anteriores, coloca media estocada un tanto delantera, que mata sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo. La faena, en detalles y en conjunto, ha sido buena.)

SEGUNDO.—De salida hace cosas de manso. Márquez le torea llevando el capote muy bajo, pretendiendo quedarse con el bicho, aunque éste siempre se arranca con mal estallo.

También parece que el de Aleas está resesado de los cuartos traseros.

Márquez, al rematar el capoteo con media verónica cenidísima deja caer al bicho.

Sin poder zampar en la suerte de varas, resultando el tercioroso.

Los banderilleros cumplen y sale Márquez á luchar con un toro manso, para el que no hay posibilidad de adornos y filigranas. Da el primer pase por alto, bueno, y á continuación un natural, cayéndose el bicho al terminar el viaje. Con la muleta en la zorda continúa Márquez la faena, dando muy buenos muletazos, que el público aplaude.

Dos de los muletazos que se jalean han sido verdaderamente estatuarios. Continúa arrojándose de verdad, y metiéndose recto cobra un pinchazo honroso superior, sin que el toro hiciera por él.

Noticias de Marruecos

Se ha ordeno de suspender las operaciones por no considerarse necesarias

Parte oficial

Madrid 30.—En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron anoche el parte oficial de Marruecos, que no acusa novedad en ninguna de las zonas del Protectorado.

Suspensión de las operaciones

Melilla 30.—Se sabe que ayer, después de recorrer gran parte de la cabila de Ketama, el general Sanjurjo llegó al campamento de Tarquíst, donde tuvo la anunciada conferencia, á la que asistieron los generales Castro Girona, Gode y Dolla y el coronel Sanchez.

Se habló acerca de planes futuros, acordándose suspender por ahora las operaciones por no considerarse necesarias.

La mayoría de los indígenas de aquellos poblados se presentaron al Alto Comisario, haciéndole entrega de sus fusiles.

El general Sanjurjo, antes de llegar á Tarquíst, recibió muchos testimonios de adhesión.

Mañana, Sanjurjo irá á Ain Zoren

Melilla 30.—Mañana los generales Sanjurjo, Castro Girona y Gode se trasladarán en automóvil desde Tarquíst á Ain Zoren. Desde allí se dirigirán á la posición de Budinar, próxima á Annual, donde serán recibidos por los jefes de las Intervenciones, el general Aldave y el teniente coronel Pereira.

Se detendrán para almorzar, y luego marcharán á Melilla, desde donde Sanjurjo irá á Tetuán.

Provincias

El correo aéreo de Alicante aterriza violentamente

EN FERROL LOS PANADEROS PRETENDEN ELEVAR EL PRECIO DEL PAN

Ferrol 30.—Los panaderos han anunciado su propósito de elevar el actual precio del pan.

Como el público ha recibido muy mal ese propósito, el Ayuntamiento ha puesto en conocimiento de la Junta de Abastos la pretensión de los panaderos.

Dicha Junta estudiará el asunto, y antes de emitir informe definitivo sobre el mismo consultará los precios de harinas que rijan en el mercado provincial.

EL CORREO AFRO PROCEDENTE DE TANGER ATERRIZA VIOLENTAMENTE

Alicante 30.—El correo aéreo que venía á esta capital procedente de Tánger sufrió al llegar á Orihuela averías en el motor, que le hicieron aterrizar violentamente.

A consecuencia del fuerte golpe contra el suelo el aparato sufrió serias averías.

El piloto y los viajeros que venían en el aparato resultaron ilesos. La correspondencia que conducía el aparato fué traída á Alicante en automóvil.

El piloto y los viajeros salieron con dirección á Toulouse en otro aparato.

EN PALENCIA SE HACEN PREPARATIVOS PARA RECIBIR A PRIMO DE RIVERA

Palencia 30.—Se hacen activos preparativos para recibir al presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera.

Las calles principales de la población han sido engalanadas, habiéndose colocado varios arcos de triunfo en algunas de ellas.

El Presidente llegará el próximo sábado, á las cuatro de la tarde. Inmediatamente después de su llegada habrá un mitin en la plaza de toros, seguido de una recepción oficial en la Diputación.

A las ocho y media de la noche tendrá lugar una recepción popular, y á las diez y media un banquete, también popular, organizado por la Unión Patriótica, y al que asistirán los alcaldes de la provincia y los cabos de Somatén de la misma.

A su paso por Duéñas el Presidente será saludado por las autoridades y el pueblo en masa.

AUMENTA EL EXITO DE «LA MUJER VIRGEN», DE FONTDEVILA

Barcelona 30.—En la segunda representación del drama de Manuel Fontdevila «La mujer virgen» se han reproducido, aumentadas, las manifestaciones de entusiasmo del público, que aclamó á Fontdevila ruidosamente, llamándolo á escena al final de todos los actos.

Al finalizar la obra, Fontdevila recogió las últimas ovaciones de la noche, compartíndolas con la actriz María Vila, que hace una verdadera creación de su papel.

LA FIESTA NACIONAL

En la corrida extraordinaria celebrada en Madrid obtuvo un éxito ruinoso Juan Belmonte.—También se destacó de un modo extraordinario la labor de Antonio Márquez con el capote.

Madrid 30.—Con un lleno completo se celebra la corrida extraordinaria, jugándose ganado de Aleas, dos para ser rejoneados por Cañero, y seis para los espadas Juan Belmonte, Antonio Márquez y Cayetano Ordóñez.

El paseó de las cuadrillas es acogido con indiferencia por el público. La plaza está artísticamente adornada.

En el primero de rejones, Cañero coge